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Sinodul arhidiecezan
Vorbirea de deschidere

a 1. P. S . S a le  A rhiep iscopu lu i ş i M itropoli
tului nostru N icolae

Hristos a înviat/
Domnilor deputaţi l

Potrivit normelor organizaţiunii noa
stre bisericeşti, v’am convocat la sinodul 
arhidiecezan anual, pentruca împreună sfă- 
tuindu-ne, să aducem hotărârile necesare 
pentru buna desvoltare a bisericii noastre 
şi a aşezămintelor ei. Mulţunrndu-vă că 
aţi urmat invitării ce v’am făcut, vă zic: 
Bine aţi venit!

Venerabil s in o d !
Intr’un lung şir de ani ne--?m obici

nuit să vedem de-a dreapta persoanei ar
hiepiscopului şi mitropolitului, cu ocazia 
întrunirii corporaţiuniior noastre biseri
ceşti, v'enerhbila figură de patriarh a oc
togenarului arhiereu-vicar arhiepiscopesc 
Dr. Ilarion Puşcariu.

D e astă dată am durerea a Vă vesti 
că, apăsat de povara bătrâneţelor adânci, 
s’a mutat dintre noi în cealaltă vieaţă. 
Amintirea lui va rămânea însă pururea bi
necuvântată printre noi, pentn că întreaga 
sa viaţă şi-a jertfit-o pe altarul binelui şi 
prosperării bisericii şi neamului nostru. 
Făcând parte din generaţiunea care a vă
zut faţa marelui nostru arhiepiscop şi mi
tropolit Andrei, adormitul în Domnul a 
fost un credincios purtător ai tradiţiilor 
create de geniul părintelui său ocrotii or. 
Dornic de lumină şi pururea gata să şi 
dea tot devotamentul pentru misiunea ce 
purta, el lasă pe seama generaţiei de astăzi 
a preotimii noastre o  frumoasă pildă de 
urmat. Cu recunoştinţa şi pietatea cu care 
l-am însoţit la locaşul odihnei de veci, să 
zicem şi acum: Dumnezeu să 1 odihnească 
cu drepţii!

Şirurile noastre s’au mai rărit şi prin 
trecerea la cele veşnice al altor doi băr
baţi valoroşi ai bisericii şi şcoalei noastre.

Unul este fericitul Andrei Bârseanu, 
membru al consistorului nostru arhidiece
zan şi al celui mitropolitan, o luminoasă 
figură de dascăl care câteva decenii şi-a 
pus forţele sale în serviciul bisericii şi cul
turii româneşti, ca profesor la şcoalele 
noastre confesionale din Braşov, pe urmă 
ca preşedinte al Asociaţiunii noastre. E de 
prisos să spun şi cu această ocazii ne, ce 
a fost Andrei Bârseanu pentru noi, când 
atât de adeseori simţim golul ce l-a lăsat 
în urma sa.

Al doilea bărbat pe care l-am pier
dut, este bătrânul protopop al Sighi-

şoarei Demetriu Moldovanu, care după o  
activitate mănoasă de peste 50 de ani în 
ogorul bisericii şi a vieţii noastre publice, 
a lăsat vacant scaunul ce l-a ocupat.

Pentru tot ce au făcut aceşti bărbaţi 
bisericii şi neamului, să ri găm pe bunul 
Dumnezeu să-i răsplătească în corturile 
drepţilor, ear nouă să ne ridice alte lu
mini cari să le ia locul cu vrednicie.

Venerabil sinod!
Despre desfăşurare? vieţii noastre bi

sericeşti, veţi lua cunoştinţă mai amănun
ţită din rapoartele ce se vor prezenta. Ea 
a decurs normal şi cu vădite tendinţe spre J progres. Dintre proiectele alcătuite în se- 

! siunea sinodală trecută, pe cele mai multe 
le-am putut trece în faza realizării. Amin
tim în primul rând înaintarea muzeului 
bisericesc şi a internatului arhidiecezan 
pentru orfanii de preoţi.

Muzeul va avea să cuprindă tot ce 
poate să ne dea o  ogiindâ cât mai com
plectă a trecutului nostru bisericesc, ser
vind în acelaş timp ca factor de educaţie 
pentru generaţiile viitoare. In internatul 
ce l-am deschis, sânt adăpostiţi deocam
dată patruzeci de elevi dela diferite şcoale 
din Sibiu. Pentru anul viitor îi vom lărgi 
cuprinsul, ca să putem primi într’însul mai 
mulţi din numărul mare al celor ce au 
trebuinţă de ajutor.

Cu bucurie constat o intensificare a 
activităţii pastorale a preoţimii noastre. 
Fără îndoială, astăzi se predică mai mult 
ca mai înainte. Evanghelizare» ce se face 
prin preoţii organizaţi în cercuri religioase, 
împreunată pe alocurea cu mărturisirea şi 
cuminecarea poporului, e un început îm
bucurător şi mult promiţător. Şi am nă
dejdea că utilizând experienţele pastorale 
făcute în decursul răsboiului şi de atunci 
încoace şi aprofundând din ce în ce mai 
mult problemele vieţii religioase, amvoa- 
nele bisericilor noastre vor căpăta glas şi 
vor împrăştia cu îmbelşugare lumină în 
straturile largi ale credincioşilor.

In privinţa activităţii culturale a preo
ţimii noastre, pot remarca un simţitor pro
gres. Dovada o  fac cele 4 0 0  de biblio
teci parohiale (dintre cari mai bine de 100 
înfiinţate în anul trecut) unele cu 2 —300 
sute de volume, precum şi cele 140 de 
case culturale înfiinţate aproape toate în 
ultimii doi ani.

Tot «ici ţin să amintesc şi congresul 
catihetic al preoţimii noastre, primul con
gres cu acest caracter, care a avut ca 
centru al preocupărilor sale găsirea căilor 
şi a mijloacelor celor mai potrivite pentru 
răspândirea luminii lui Hristos în mijlocul 
credincioşilor şi cu deosebire a tinerimii.

Pentru a avea la îndemână mijloa
cele materiale necesare spre a întreţinea 
propaganda religioasă şi a organiza o mai 
vie misiune internă, am iniţiat cu ocazia 
marelui eveniment al încoronării Fondul 
Reqele Ferdinand I  şi Regina M aria, pri
mind preagraţioasa încuviinţare a MM. 
Lor de a purta acest glorios nume.

Cadrele păstoririi sufleteşti le-am lăr
git şi în afară de teritorul patriei noastre 
îndreptându-ne privirile spre plaiurile Ame- 
ricei, unde se găsesc peste 150.000 de 
credincioşi ai bisericii şi fii ai neamului 
nostru. Consistorul nostru încă înainte de 
răsboi le-a trimis pyeoţi şi le-a dat o oa
recare organizaţiune bisericească. A inter
venit însă răsboiul şi mai mulţi ani n’am 
putut avea nici un contact cu parohiile 
noastre de acolo. In acest timp s'a apro
piat de ele un episcop rus, sfinţindu-le ca 
preoţi oameni cari n’aveau pregătirea ce
rută la rioi. Aceşti preoţi, în număr destul 
de mare, pucându-se sub conducerea unui 
fost preot-profesor din Bucovina, au în
cercat să se organizeze într’un protopo
piat sub jurisdicţiunea episcopului rus din 
New York.

Văzând primejdia acestei înstrăinări, 
deşi lipsa de preoţi este atât de simţită şi 
la noi acasă, am luat hotărârea de a tri
mite deocamdată un număr de opt preoţi 
cari să completeze organizaţia bisericească 
a credincioşilor noştri de peste occean şi 
să le stea într’ajutor în multele lor tre
buinţe. Ei astăzi sânt acolo şi — pe lângă 
toate greutăţile ce le-au întâmpinat — am 

I nădejdea că vor duce la îndeplinire opera 
I misionară ce le-am încredinţat. La plecare 

le-am spus să se poarte astfel, ca să fie o 
adevărată binecuvântare trimisă de cătră 
biserica mamă de acasă, pe seama fiilor 
ei răslăţiţi pe pământul Americei. Zic şi 
acum: Domnul să fie cu dânşii 1 

Venerabil Sinod!
Cu privire la şcolile noastre confe

sionale nici acum nu Vă pot arăta o  si
tuaţie clară şi îmbucurătoare. Din raportul 
ce-1 prezentăm veţi binevoi a cunoaşte, că 
Consistorul nostru mitropolitan a acceptat 
o soluţie provizorie luată în înţelegere cu 
On. Ministeriu al instrucţiunii, în nădejdea 
că împreună lucrarea noastră ne va des
chide calea spre o mai bună soluţie defi
nitivă. Noi am stat pe punctul de vedere 
al hotărârii congresului nostru naţional- 
bisericesc şi avem convingerea că statul 
nostru, mai ales în faza de astăzi a des- 
voltării sale, nu poate renunţa la marele 
ajutor pe care i-1 întinde biserica noastră 
în opera de luminare a poporului. Noi 
cari prin şcolile confesionale am aprins 
lumina în popor, nu vrem s’o stângem,
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nici s’o  punem sub obroc, ci mai vârtos 
aşteptăm tot sprijinul statului, ca s’o ţinem 
în sfeşnic şi să lumineze tuturor celor din 
casa noastră. Aceste simţeminte ale noa
stre sperăm să găsească aprecierea cuve
nită şi din partea factorilor conducători 
ai vieţii noastre de stat.

Dintre proiectele ce se vor prezenta, 
scot la iveală pe acela al regulării fondului 
de pensiune a preoţilor şi funcţionarilor 
noştri bisericeşti. Deşi împrejurările mate
riale ale traiului sunt schimbăcioase şi si
tuaţia valorilor valutare e foarte labilă, 
totuşi am crezut că e necesar să alcătuim 
alte norme pentru pensiuni, căci cele vechi 
nu mai puteau fi aplicate astăzi. Prin 
noua organizare a fondului de pensiuni, 
mai corăspunzătoare cerinţelor vremii, cred 
că vom crea cu un îndemn mai mult pen
tru înteţirea activităţ i preoţim» noastre, 
văzându-şi mai asigurate familiile şi mai 
răsplătite bătrâneţele.

In sfârşit amintesc că în anul acesta 
se împlinesc 50 de ani dela moartea ma
relui nostru arhiepiscop şi mitropolit An
drei Şaguna, organizatorul mitropoliei noa
stre, şi tot în anul acesta cade centenar« 1 
morţii marelui dascăl Gheorghe Luăr, fiu 
al bisericii noastre, dela seminarul teologic 
al căreia, unde a servit ca profesor, tre
când Carpaţii a săvârşit opera de deştep
tare a neamului nostru.

Biserica recunoscătoare va ţinea să 
prăznuiască după merit amintirea acestor 
doi bărbaţi. Consistorul nostru a luat 
dispoziţiile necesare ca aceste prăznuiri 
să se desfăşoare în cadre potrivite.

Domnilor deputaţi!
Valurile vieţii, răscolite de răsboiul 

mondial, continuă să fie agitate şi astăzi. 
Biserica însă —  «stâlp şi întărire a adevăru
lui» — stă neclătită în misiunea ei, ser
vind ca razim sufletesc neînşelător pentru 
to;i fiii săi. Vieaţa ei e cel mai prielnic 
teren de înfrăţire a cugetelor şi de armo
nizare a sufletelor în vederea unei munci 
de înălţare prin credinţă şi morală a nea
mului nostru.

Rugându-Vă ca în spiritul acesta să 
Vă îndrumaţi activitatea toţi cari faceţi 
parte din corporaţiunile noastre bisericeşti, 
şi implorând binecuvântarea lui Dumnezeu 
asupra lucrărilor noastre, — declar sesiunea 
ordinară a sinodului nostru arhidiecezan 
din anul 1923 deschisă.
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Sinodul arhidiecezan
Serviciul divin

Dumineca trecută la ora 9 s’a celebrat In 
biserica noastră catedrală Sf. liturgie din partea 
I. P. C. Sale arhimandritului Lucian Triteanu, asi
stat de părinţii: I. Cândea, Dr. 1. Stroia, N. 
Borzea, Dr. A. Crăciunescu, T. Scorobeţ şi Dr. 
N. Stinghe.

După terminarea Sf. liturgii 1. P. S. Sa mi
tropolitul Nicolae a oficiat chemarea Duhului 
sfânt. 1. P. S. Sa a dat apoi deputaţilor sinodali 
şi numărosului public care a asistat la serviciul 
divin, anaforă.

Răspunsurile liturgice le a dat corul mixt 
al catedralei condus de dl T. Popovici.

Şedinţa de deschidere
Şedinţa de deschidere a sinodului arhidie

cezan s’a ţmut In biserica catedrală, la jum. oră 
după terminarea serviciului divin, unde I. P. S. 
Sa a fost invitat prin o deputaţiune constătă- 
toare din dnii: N. Borzea, D. Comşa şi Dr. I. 
Fruma.

Urmând invitării I. P. S. Sa arhiepiscopul 
şi mitropolitul Nicolae vine in catedrală şi ocu

pând locul prezidial la masa postată înaintea 
sflui altar deschide sinodul prin vorbirea ce o 
publicăm in fruntea Nrului de faţă.

Vorbirea I. P. S. Sale a fost ascultată cu 
mare atenţiune de deputaţii sinodali, iar la fine 
acoperite cu aclamări de <Să trăiască».

1. P. S. Sa numeşte apoi notari interimari 
pe următorii deputaţi: Din cler: Dr. O. Proca 
si P. Moruşca. Din m!reni: P. Dan. O. Dragoş 
E Popescu şi Dr. I. Pâltineanu. Cu conduce
rea protocolului acestei şedinţe e încredinţat 
dl Dr. O. Proca.

Notarul Dr. O. Proca citeşte lista deputa
ţilor şi la apelul nominal răspund 36 de de
putaţi.

Se constată deci din partea Prezidiului că 
sinodul e capabil de muncă, că poate aduce 
concluze valide şi se poate constitui.

Deputaţii de nou aleşi dnii M. Voileanu, 
P. Moruşca, Dr. N. Stinghe, A. Boiu şi Dr. Ro
man depun credenţionaieie pe masa biroului.

Pentru a se putea face constituirea, şedinţa 
se suspendă pe câteva minute, ear după redes
chidere, la propunerea deputatului Dr. O. Proca 
se aleg:

!n birou: din cler: Dr. O. Proca, P. Mo
ruşca; mireni: P. Dan, Dr. D. Pâltineanu, E. 
Popescu, O. Dragoş, dintre cari preşedintele, 
conform §-u!ui 5 din Regulamentul afacerilor 
interne, numeşte notar general pe Dr. O. Proca.

Comisia verificătoare: din cler: I. Hamsea, 
P. Piso, Dr. A. Crăciunescu; mireni: Dr. Olariu, 
Dr. Dubleş, Dr. 1. Fruma, Dr. O. Măcelariu, Dr. 
Dragomir.

Comisia organlzătoare: din cler: L. Tri
teanu, M. Voileanu, S. Medeanu; mireni: Dr. 
N. Comşa, I. de Preda, Dr. A. Vlad, P. Dră- 
ghiciu, Dr. L. Borcia, Dr. N. Vecerdea.

Comisia bisericească: din cler: Dr. loan 
Dobre, Dr. N. Stinghe, A. Ludu; mireni: Dr. 
N. Sch’au, Dr. I. Stoian, Dr. Curta, Dr. Şelariu, 
Dr. I. Marghita, Dr. Boca.

Comisia şcolară: din cler: Dr. 1. Stroia, I* 
Muntean, V. Domşa; mireni: Dr. I. Bunea, D r 
1. Blaga, I. Pricu, Dr. 1. Radu, V. Stanciu, O* 
Popa Liseanu.

Comisia financiară: din cler: N. Borzea, 
1. Cândea, A. Păcurariu: mireni: V. Fincu, N. 
Macrea, I. losif, Dr. Holom, An. Boiu, Dr. A. 
Sgiimbea, Dumitru Comşa.

Comisia petiţionară: din cler: Dr. 1. Stan
ciu, V. Gorun; mireni: G. Dragoş, P. Rusu, Dr. 
G. Pâltineanu.

Terminată fiind constituirea sinodului, se 
prezintă rapoartele consistorului menite de a fi 
studiate şi censurate din partea sinodului şi se 
impari diferitelor comisiuni.

I. P. S. Sa declară apoi şedinţa de deschi
dere a sinodului arhidiecezan de Închisă la ora 
12 şi j imătate, anunţând proxima şedinţă pe 
Marţi, 4/17 Aprilie (ziua de Luni fiind rezervată 
pentru lucrările comisiuniior), la ora 9 a. m. in 
sala prefecturii, unde se vor ţinea toate şedin
ţele sinodului. *

După şedinţă dnii deputaţi sinodali s’au 
prezentat In corpore la 1. P. S. Sa mitropolitul 
Nicolae pentru a i face vizită de curtoasie. Ora
torul a fost I. P. C. Sa arhimandritul Lucian 
Triteanu, care a adresat I. P. S. Sale următoa
rele :

Inaltpreastinţlte Părinte Arhiepiscop şi M i
tropolit,

Membrii sinodului arhidiecezan ne prezen
tăm înaintea I. P. S. Tale, nu dintr’un obicei 
convenţional, ci povăţuiţi de puterea Duhului 
Sfânt, pe care acum l-am chemat spre lumina
rea minţilor şi spre Întărirea sufletelor noastre. 
Stăm şi acum, 1. P. Sf. Părinte, sub impresia 
covârşitoare a memorabilului discurs, pe care 
l-aţi rostit in Senatul român, prin a cărui elo- 
cinţă şi putere de argumentare aţi determinat 
în mare parte voinţa factorilor in drept, ca bi
sericii noastre, In raportul ei cu statul şi cu ce
lelalte culte, să i se asigure locul cuvenit şi să 
i se garanteze condiţiile necesare la îndeplinirea 
operei de renaşterea religioasă, morală şi cul
turală in sinul poporului român din această ţară.

Biserica ortodoxă română prin constituţie 
este decretată: biserica dominantă in statul ro
mân. Aceasta denumire nu Înseamnă, că bise
rica noastră ortodoxă ar năzul spre o domina- 
ţiune asupra celorlalte confesiuni; biserica orto
doxă dominează prin superioritatea şi curăţenia 
învăţăturilor ei de credinţă. Biserică dominantă

Înseamnă, că statul român, conştient de impor
tanţa bisericii ortodoxe la formarea, conservarea 
şi întregirea neamului românesc, in deplină con
tinuitate şi consecvenţă cu tradiţia, fşi păstraazk 
şi pe mai departe caracterul de stat creştin or
todox-, de unde urmează, că In conştiinţa celor 
13 milioane de creştini ortodocşi români trebue 
să treecă convingerea fermă, că această ţară în 
frunte cu Dinarii* română, crede la fel cu ei ta 
puterea mântuitoare a ortodoxiei.

Ştim, 1. P. Sf. Părinte, că din această si
tuaţie, pentru noi, slujitorii bisericii şi pentra 
valoroşii noştri colaboratori, resultă îndatoriri 
extrem de grele. Căci, dacă biserica noastră, 
prin activitatea ei, care va trebui să îmbrăţişeze 
întreg complexul problemelor pe cari viaţa le-a 
aruncat la suprafaţă, nu va şti să producă re- 
su'tate, cari să justifice atributul de dominantă, 
atunci in loc s’o înălţăm, vom coborâ o.

Această sarcină şi îngrijorare pentru viitor 
ne-aţi uşurat o I. P. Sf. Voastră prin activitatea 
neobosită desfăşurată în cursul celor trei ani de 
păstorire. I. P. Sf. Voastră aţi înţeles spiriM 
vremii şi ne aţi arătat calea de urmat. Aţi trezit 
conştiinţele adormite şi aţi chemat la munci 
toate energiile latente spre o viaţă creştinească.

Amvonul bisericilor noastre glăsueşte, in 
special amvonul bisericii catedrale, în fiecate 
Duminecă şi sărbătoare, răsună de cuvântai 
Domnului şi nădăjduim, că sămânţa aruncatătn 
sufletele miilor de elevi va incolţl şi va rod  
cu îmbelşugare. Lumina Satelor aprinde şi spo
reşte flacăra credinţei in tot mai multe familii 
de ale ţăranilor noştri, netezind drumul şi com
plectând propaganda religioasă morală a caselor 
culturale, a bibliotecilor paroh'ale, a cercurilor 
religioase şi a misiunilor poporale. Această ac
ţiune de refacere morală se va intensifica pria 
sistemizarea catedrelor de profesori pentru stu
diul reiigiunii la şcoalele secundare, prin spo
rirea anilor de studiu la seminarul teologic şi 
prin înfiinţarea cursurilor pastorale. Dm aceeaş 
năzuinţă de a promova educaţia religioasă a ti
nerimii şcolare s’a născut Internatul arhidiecezan 
pentru ocrotirea elevilor din liceu, în primai 
rând a orfanilor de preoţi. Pentru copilaşii die 
orfelinat aţi avut Întotdeauna o atenţie deosebită, 
ear acum le arătaţi o părintească îngrijire. Apa
ratul adm nistrativ funcţionează prompt şi ţări 
cotituri. întreagă viaţa noastră bisericească se 
desfăşoară Intr’o atmosferă de sănătate morală, 
imprimată de personalitatea morală a 1. P. S t  
Tale. Aceste resultate, cu cari alt ierarh ar fi 
bucuros să se poată lăuda după o activitate de 
decenii, ne dau mângâierea zilei de azi, liniştea 
z lei de mâne şi ne uşurează sarcina In viitor. 
Intru mulţi ani, Stăoânel (Entusiaste «Să tră
iască» la adresa I. P. S Sale). —

1. P. S. Sa vădit mişcat intr’un discurs mai 
lung mulţumeşte I. P. C. Sale părintelui arhi
mandrit Lucian şl domnilor deputaţi pentru căl
duroasele şi elocventele sentimente exprimate 
cari ii vor servi ca Încurajare pentru vi toarea 
activitate, iar de prezent ii servesc ca o chizăşie 
de legătura ce există Intre păstor şi păstoriţi.

Îmi dau sama, continuă I. P. S. Sa, de fe
lul cum au crescut problemele de odată cu îm
prejurările, pe cari avem să le deslegăm şi so
luţionăm.

Trăim Intre împrejurări extraordinare, dom
nilor deputaţ1, de cari nu mă simt străin şi de 
cari nici un slujitor al altarului nu este permis 
să se simtă străin. Din frământarea zilelor noastre 
să ne nizuim a scoate la iveală pânea cea bună.

Mă bucur, că bunul Dumnezeu ne-a aju
tat ca cu ocaziunea votării constituţiunii să fie 
recunoscută biserica noastră ca biserică do 
minantă. Mă bucur de acest rezultat pe care fi 
consider ca o solie pentru noi şi ca o răsplată 
dela Domnul pentru credinţa ce-au avut-o moşii 
şi strămoşii noştri. De aici rezultă şt marea tn- 
datorire de a reprenta cu demnitate principiile 
Mântuitorului Hristos pe pământ. înaintea noa
stră stă deschis drumul larg pentru progres şi 
noi vom face ca spiritul lui Hristos să vibreze 
cât mai viu tn mijlocul nostru. Doresc ca aşa 
să fiel

Mulţămindu-vă Încă odată pentru urările 
de bine ce mi lei aduceţi, rog pe bunul Dum
nezeu să vă ţină mulţi ani, pentruca Împreună 
să lucrăm la consolidarea şi Întărirea bisericii 
şi a patriei noastre mult iubite. Să trăiţii

*
După aceea dnii deputaţi sinodali s’au pre

zentat tnaintea I. P. C. Sale Păr. arhimandrit 
Lucian Triteanu. In numele lor deputatul Dr. 
N. Vecerdea a rostit următoarele:
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I. P. C. părinte arhimandrit,
Una dintre frumoasele iradiţiuni ale bise

ricii noastre ortodoxe române din Ardeal a fost 
şi aceea că de câte ori factorii chemaţi au re
marcat şi resplătit serviciile valoroase ale unuia 
sau altuia dintre slujitorii ei: totdeauna repre
zentanţele autorizate ale ei au luat cuvenitul 
act de distingerea făcută şi răsplata dată.

Alegerea I. P. C. Tale de episcop al Ro
manului este nu numai răsplată binemeritată a 
Buneii si prestaţiuniior pe cari le-ai făcut In 
sânul bisericii noastre din Ardeal, ci totodată o 
onoare deosebită a acestei biserici.

In actuala noastră viaţă publică plină de 
atâtea frământări şi zbuciumări vei fi avut şi 
»ei avea şi I. P. C. Ta destui adversari, dar 
factorii conducăfori ai bisericii noasfre din Ar
deal au ştiut totdeauna să se ridice deasupra 
scestor frământări şi zbuciumări şi să sprecieze 
<kla înălţimea unor concepţiuni şi considera- 
ţfuni superioare a'ât vrednicia, cât şi valoarea 
meritelor reale. Actul acesta îl fac şi eu acuma 
dm încredinţarea colegilor mei deputaţi ai si
nodului arhidiecezan.

Chemarea 1. P. C. Tale la scaunul de 
episcop din Roman mai are însă şi o altă foaite 
mare însemnătate.

După I. P. S. mitropolitul primat 1. P. C. 
Ta eşti al doilea d n clerul înalt al bisericii noa
stre ortodoxe din Ardeal care eşti chemat să 
eonduci una dintre cele mai importante epis 
copii ortodoxe din vechiul regat. Faptul acesta 
este şi va fi de o importanţă decizătoare pen
tru marea operă de unificare sufletească a fra

ţilor de un sânge.
Noi am văzut şi vedem în această che

mare a 1. P. C. Tale o mare minune nu numai 
bisericească, ci totodată şi naţională.

De aceea îţi urăm şi iţi cerem chiar ca 
ceeace ai învăţat şi practicat vreo câteva de 
eenii lângă Cibin şi Olt din tradiţunile şi 
dm spiritul Şagunian al bisericii noastre arde
lene, să înfăptueşti şi lângă Moldova şi Şiret cu 
cele mai frumoase succese 1

1. P. C. Sa Păr. arhimandrit L. Triteanu 
răspunde următoarele:

Prea Stimaţilor Domni, Prea iubiţilor fraţi 
şi prietini.

Sânt adânc emoţionat în faţa manifestaţii
lor de simpatie, ce-mi arătaţi şi în faţa urărilor 
de bine, ce-mi adresaţi in noua demnitate, ce 
mă aşteaptă. Cu acest prilej, daţi mi voie, să vă 
fac o mărturisire, în a cărei sinceritate, Vă rog, 
să nu vă îndoiţi, căci este purceasă din inimă 
curată. Aceasta mărturisire e, că mă despart 
foarte anevoie de arhidieceză, de oficiul meu 
şi de D Voastre, cu cari *m muncit în viaţa pu
blică timp de peste 22 ani. D-Voastre prea 
bine ştiţi, că eu n’am căutat şi n’am alergat 
după situaţia, în care am ajuns; în viaţa noastră 
omenească sânt lucruri, pe cari nu le putem 
faşira între simplele întâmplări şi pe cari nu le 
putem alt-cum explica, decât trecându-le între 
actele voinţei dumnezeeşti. Foarte nimerit a 
spus Prea stimatul nostru coleg, dl Dr. Nie. 
Vecerdea, că alegerea mea ca episcop în scau
nul vacant dela Roman, după alegerea I. P. Sf. 
Sale mitropolitului primat (aplauze) este a doua, 
făcută în baza aceloraşi consideraţii superioare 
de unificare sufletească şi de organizare a bi 
sericii ortodoxe din vechiul regat după prind 
piile constituţionale depuse in statutul nostru or
ganic. Când mi s’a cerut, ca modestele mele 
puteri morale şi intelectuale, şi experienţele 
câştigate în timp de un pătrar de veac, să le 
pun în serviciul acestor două mari idei, am 
crezut, că este de datoria mea să mă supun 
Indurării dumnezeeşti şi voinţei marelui colegiu 
electoral. N’am alta dorinţă, decât să pot Intr’o 
zi constata, că sufletele românilor de pe cele 
două laturi ale Carpaţilor s’au împreunat intr’o 
simţire, că s’a înfăptuit frontul unic al sufletului 
românesc, şi să văd biserica mea ortodoxă 
nmblând pe picioarele ei proprii, lucrând în 
cadrele ei autonome, eliberată de sub tutoratul 
umilitor de azi. Numai o biserică liberă şi inde
pendentă e în stare să lucreze cu efect pentru 
resolvarea norocoasă a problemelor de ordin 
religios, cultural, social şi naţional.

Pentru sprijinul pe care mi l-aţi acordat cu 
atâta bunăvoinţă în trecut şi pentru recompen
sele de cari în cadrele vieţii noastre bisericeşti 
m’aţi învrednicit, Vă exprim sincerile mele mul
ţumite şi Vă rog să mă păstraţi In plăcută amintire.

Şedinţa a Il-a
S’a ţinut în 4J17 Aprilie 1923, la ora 9 a. m.

Prezident: Arhiepiscopul Dr. Nicolae Bălan. 
Notar: P. Moruşca.

Notarul Dr. G. Proca citeşte protoco!ul şe
dinţei prime dela 2/15 Aprilie a. c. Se autentică.

Se prezintă cererile de concediu pe în
treaga sesiune a deputaţilor Dr. S. Dragomir, 
Dr. E. Şelariu, Eugen Munteanu şi Petru Rusu. 
Concediile cerute se a coardă.

La ordinea zilei urmează raportul comisiu- 
nii verificatoare. Raportorul acesteia Dr. O Du 
bleş propune şi sinodul verifică pe următorii 
deputaţi: Matei Voileanu, P. Moruşca, Dr. N, 
Stinghe din cler, Anastasiu Boiu şi Dr. Dionisie 
Roman, mireni.

Urmerză comisiunea organizatoare, care 
prin raportorul ei Dr. N. Vecerdea citeşte ra
portul general plenar, pe care îl pubicăm în 
întregime în numărul nostru de astăzi. Raportul 
se primeşte de bază la desbateea specială. 
Punctele 1 şi II privitoare la sfinţirea bisericii 
de încoronare, şi la încoronarea MM. LL. Re
gelui Ferdinand I  şi a Reginei Maria, — 
Sinodul luând act de demersurile şi de în
tregul fel de participare atât a I. P. Sf. ar
hiepiscopului şi mitropolitului nostru Nico!ae, 
căt şi a consistorului arhidiecezan şi a celuilalt 
cler şi popor Ia înfăptuirea ambelor acestor rcte 
de o adevărată însemnătate şi măreţie istorică, 
îşi exprimă adânca şi sincera sa bucurie şi 
satisfacţie sufletească.

Faţă de arhiereul-vicar Dr. Ilarion Puş- 
ccriu a protopopului şi asesor on. în senatul 
bisericesc Dumitru Moldovan şi a asesorului 
onorar în senatul şcolar Andrei Bârseanu, — 
Sinodul arhidiecezan îşi exprimă sincerile sale 
regrete relevând şi din acest trist prilej multele 
şi valoroasele merite care şi le au câşt gat faţă 
de biserica şi neamul nostru fiecare dintre ei şi 
îşi exprimă durerea prin ridicare.

Considerând alegerea părintelui asesor 
consistorial Lucian Triteanu de călră P. Sf. si
nod episcopesc al bi-erieii autocefale ortodoxe 
române la treapta de arhiereu, cu care demni
tate a fost înaintat prin M. Sa Regele, ear de 
cătră marele colegiu electoral al aceleiaşi bise
rici la demnitatea de episcop al episcopiei Ro
manului, deoparte ca pe o răsplată binemeritată 
de peste două decenii în serviciul bisericii noa
stre autonome din părţi'e ardelene, ear de altă 
parte ca pe o chemare la împlinirea unei mi
siuni de cea mai mare importanţă pentru o cât 
mai fericită înfăptuire a operei de unificare su
fletească şi de consolidare organică a întregii 
noastre biserici ortodoxe române care a deve
nit şi va rămânea biserică dominantă din Ro
mânia întregită, — Sinodul arhidiecezan ex
primă P. S. S. noului episcop sincerile mulţu
miri ale arhidiecezei pe care a servit-o timp 
aşa de mult şi atât de bine şi îi urează deplină 
sănătate şi izbândă pentru tot binele pe care 
l-a făcut bisericii şi neamului nostru în locurile 
mai inferioare cari i au fost Încredinţate rând 
pe rând în acest mare centru ortodox român 
dela Cibin şi Olt, şi acelaş lucru să II poată 
face în cea mai mare măsură dela locul mai 
înalt de episcop, la care este chemat în cen
trul ortodox român de lângă Moldova şi Şiret.

1. P. S. Sa arhiepiscopul şi mitropolitul 
Nicolae exprimă de asemenea mulţumiri I. P. 
C. Sale părintelui aihimandrit Lucian Tritean, 
pentru serviciile pe care Ie-a făcut bisericii şi 
instituţiilor ei, precum şi pentru ajutorul pe care 
i l-a dat de când a ocupat scaunul de arhiepis
cop, dorindu-i ca şi acolo, în scaunul de epis
cop să poată desvolta muncă rodnică spre 
lauda lui Dumnezeu şi mulţumirea credincioşilor.

Sinodul ia act cu aprobare deoparte de 
faptul că nou alesul asesor consistorial activ în 
senatul bisericesc Trandafir Scorobeţ şi-a ocu
pat postul, de altă parte că în cursul anului 1922 
a fost ales secretar consistorial preotul Virgil 
Nistor, care şi-a şi ocupat postul şi că astfel 
acel important post are de aici Încolo un titu
lar devotat şi definitiv — şi ia act că proto- 
presbiterül Andrei Ludu a renunţat la postul de 
acesor consistorial, decizând, ca locurile vacante 
să se întregească.

înfiinţarea nouălor protopopiate: al Oitu- 
zului, a Jiului, al Băiţei, al Şercăiei, şi al Ibaş- 
faldului, se ia spre ştire.

La propunerea comisiunii, sinodul cu mare 
însufleţire ia următorul concluz:

Având in vedere magistralul discurs pe care 
l-a rostit I. P  S. Sa arhiepiscopul şi mitropoli
tul Dr. Nicolae Bălan în şedinţa dela 12 Mar
tie 1923 a Senatului român, discurs prin care 
I. P. S. Sa a participat la discuţia generală 
asupra acelui proiect de lege, care a devenit şi 
este azi Noua constituţie a patriei noastre în
tregite, discurs în care l. P. S. Sa a scos la iveală 
şi a lămurit raporturile dintre Evanghelie şi De
mocraţie, dintre Ortodoxie şi Neamul nostru şi 
pe cele dintre biserica noastră şi dintre statul 
nostru, dreptul bisericii noastre ortodoxe române 
de a fi şi a rămânea pentru toate veacurile bi
serica dominantă din România întregită, şi în 
fine raporturile dintre biserica noastră şi dintre 
celelalte biserici din această ţară, cu atâta cu
noştinţă de cauză, în orizonturi şi cu vederi atât 
de largi, cu o înţelegere atât de adâncă, cu apre
cieri şi indicaţiuni atât de fuste, în mod atât de 
luminos şi cu o putere atât de convingătoare 
cum numai rar s’a vorbit, ori nu s’a vorbit doar 
nici odată, despre aceste chestiuni capitale în 
parlamentul ţării noastre, şi în fine discurs care 
producând un efect covârşitor asupra tuturor fac
torilor comptteuţi a contribuit în măsură deci
zătoare ca biserica noastră ortodoxă română să 
obţină în constituţia ţării locul de onoare şi de 
frunte pe care îl are azi, — Sinodul arhidiecezan 
îşi exprimă sentimentele sale de admiraţie şi de 
mulţumire faţă de I. P. S. Sa pentru marea 
onoare şi pentru valoroasele servicii pe cari 
I. P. S. Sa le-a făcut şi din acest prilej biseri
cii şi neamului nostru.

La ordinea zilei urmează comisiunea bi
sericească, cere prin raportorul ei Andrei Luda 
citeşte: raportul consistorului ca senat bisericesc 
Nr. 2621. După cetire deputatul Dumitru Comşa, 
luând cuvântul constată temeinicia cu care a 
fost lucrat acest acest raport, care ne prezintă 
o icoană vie sictră a vieţii noartre bisericeşti: 
Expr mă mulţumită sa Consistorului pentru acea
sta muncă.

Punctul privitor la vizitaţiunile canonice 
ale I. P. Sf. Sale Părintelui Arhiepiscop şi Mi
tropolit, Nicolae, în toate parohiile noastre din 
judeţul Treiscaune, vreme da 18 zile fără între
rupere, cât şi în Avrig şi în Sib u-Poarta 
Turnu’ui — Sinodul îl ia spre ştiinţă exprimându-s 
1. P. Sf. Sa’e viile sale mulţumiri şi recunoştinţa 
întregei biserici, înviorată şi întărită în conştiinţa 
sa românească si ortodoxă prin arhierească pre
zenţă şi prin sfătuirile-i părinteşti şi luminate.

I. P. S. Sa ţine să constate că la îndepli
nirea acestei vizitaţiuni canonice i-a dat un spri
jin efectiv fostul prefect G. Popescu, de prezent 
revizor judeţean şi subprefectul Dr. Gr. Pălti- 
neanu, ambii deputaţi sinodali, şi le aduce mul- 
ţumitele sale.

I. P. S. Sa aminteştfe că în decursul ace
stei vizitaţiuni a avut de multe ori scene emo
ţionante; credincioşii cari nu mai avuseră oca- 
ziune să vadă arhiereu în mijlocul lor, ear în 
decursul răsboiului au avut să sufere adevărat 
martiriu pentru legea strămoşească îl întimpi- 
nau cu ochii plini de lacrimi. Am avut ocazii 
să mă conving în diferite rânduri, că aceşti oa
meni, cărora li s’a răpit limba, au fost salvaţi 
de biserică. Ortodoxia le-a fost ultima legătură, 
prin care au fost legaţi de neam.

Dar am avut şi momente dureroase. A 
trebuit să mă conving cât de mulţi credincioşi 
a trebuit să pierdem în deceniile din urmă. Un
gurii lucrau cu sistem. Voiau să înjghebeze între 
noi şi Carpaţi o graniţă etnică de unguri, şi 
spre acest scop ne-a desfiinţat o serie întreagă 
de parohii, începând dela Oituz până la Braşov. 
S’a mai păstrat câte o rămăşiţă de zid al bise
ricuţelor noastre dispărute.

Să rugăm pe Dumnezeu să ne ajute a re
câştiga pierderile suferite în acel frumos colţ 
de ţară.

Punctul privitor la viaţa internă religioasă, să 
ia spre ştire. Pentru înfiinţarea Fondului Regele 
Ferdinand şi Regina Maria de cătră I. P. S. Sa 
Părintele arhiepiscop şi mitropolit Nicolae din 
prilejul încoronării MM. LL. Regale la Alba- 
Iulia in scopul promovării acţiunii misiunii in
terne, menită să combată moravurile şi ideile 
greşite şi vrăjmaşe bisericii noastre ortodoxe ro
mâne şi I. P. S. Sale pentru întreitul merit de 
a fi iniţiat, înfiinţat şi dăruit acest fond cu
10,000 Lei, îi exprimă vii mulţumiri.

Solicită consistorul de a angaja şi porni la 
acţiunea misionară vizată, cât mai grabnic, cel 
puţin 2 preoţi misionari.

Pct 3 privitor la bibliotecile parohiale şi 
la casele culturale: — Sinodul mulţumeşte I. P.
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S. Sale pentru intervenţia şi câştigarea dela Mi
nisterul cultelor a celor 2388 voi. distribuite 
apoi bibliotecilor populare, iar pentru crearea 
unei emulări în sporirea bibliotecilor parohiale 
şi familiarizarea poporului cu cititul, — Sinodul 
învită Consistoru de a-şi câştiga şi prezenta în 
raport pe viitor şi date statistice după protopo
piate despre progresul ori regresul bibliotecilor 
şi utilizării lor remarcând progresul învederat 
al unora sau regresul de reprobat al altora.

Pct. 4 privitor la presa bisericească Sino
dul constată cu satisfacţie nivelul tot mai ridi
cat ca fond şi formă atât a «Telegrafului Ro
mân» cât şi a «rLuminei Satelor» şi a «Revistei 
Teologice» şi învită Consistorul a stărui cu 
aceaşi inzistenţă şi pe viitor ca Lumina Satelor 
sâ străbată in cercuri cât mai largi.

Punct 5 privitor la Muzeul Bisericesc, la 
a cărui înfiinţare şi îmbogăţire cu obiecte de 
însemnătate istorică, artistică şi etnografică 
din viaţa bisericii şi neamului nostru, la care 
a depus atâta stăruinţă I. P. S Sa, se ia la cu
noştinţă cu deosebită satisfacţie.

Luând cuvântul deputatul V. Stanciu arată 
că multe lucruri de o deosebită valoare s’au 
pierdut. Ne au rămas însă picturile cari a i o 
deosebită valoare prin faptul, că cuprind toată 
viaţa artistică din trecutul nostru. Aceste bo
găţii se deteriorează, se nimicesc fără urmă şi 
ar tr buî să le fixăm, să le păstrăm pentru vii
tor. Face deci propunere ca prin fotografii şi 
desemne să se fixeze toate picturile bisericilor 
Noastre şi să se aşeze în muzeul arhidiecezan, 
păstrându le astfel pentru viitor.

Punct 6 privitor la conferinţele preoţeşti 
a căror activitate prezintă un valoros concurs 
efectiv la desvoltarea şi întărirea conştiinţei mo
rale şi ortodoxe a poporului: Se ia spre ştiinţă pe 
lângă expunerea complăcerei sinodului la adresa 
organizatorilor Asociaţiei clerului, cât şi a preo
ţilor, cari s’au remarcat printr’o muncă devo
tată la refacerea vieţii religioase morale a sa
telor.

Sinodul roagă Consistorul să dea instruc
ţiunile necesare pentru combaterea sectarismu
lui şi să instituie preoţi misionari.

Punctul 13 referitor la intervenţia Consi- 
storului cătră guvern pentru închiderea cârciu- 
melor în Dumineci şi sărbători, se ia spre ştiinţă 
invitându-se Consistorul de-a interveni ca şi pră
văliile să fie închise în Dumineci şi sărbători.

La ordinea zilei urmează comisiunea şco
lară. Raportorul /. Pricu citeşte raportul şcolar 
Nr. 2646. Se ia la cunoştinţă şi se primeşte ca 
bază pentru discuţia specială.

Raportul despre gimnaziul din Braşov se 
ia la cunoştinţă, având să se folosească şi In 
actele oficiale numirea cea nouă de «Liceul 
Andrei Şaguna din Braşov».

Se ia act cu satisfacţie, că liceul nostru 
din Brad, numH«Avram Iancu», s’a complectat 
acum la 8 clase şi că în anul prezent se face 
primul examen de maturitate. Asemenea se ia 
la cunoştinţă cu mare bucurie, că noul edificiu 
al liceului s’a terminat şi că dela 14 Noemvrie 
1921 cursurile se ţin in localul cel nou, care a 
fost inaugurat după rituaiele prescrise prin sfin
ţirea apei şi stropirea localităţilor. Astfel liceul 
ajuns a fi plasat tn noul edificiu pompos, pro- 
văzut cu muzee, cu sală de gimnastică şi inter
nat, are acum toate condiţiunile de a se des- 
volta şi a desfăşura o mănoasă activitate pentru 
poporul nostru din Zarand.

Pentru munca depusă la terminarea zidirii 
şi complectarea liceului, sinodul exprimă Con- 
sistorului gratitudinea sa.

Pentru trecerea la cele eterne a vrednicu
lui şi valorosului profesor Dr. Traian Suciu, care 
timp de 15 ani de zile a funcţionat Ia liceul 
nostru din Brad, sinodul dă expresie sentimen
telor sale de pietate prin ridicare.

Raportul despre şcoala normală «Andrei 
Şaguna» se ia la cunoştinţă.

La ordinea zilei comisiunea financiară. Ra 
portorul ei Nicolae Borzea citeşte raportul con- 
sistorului arhidiecezan ca senat epitropesc, care 
se ia spre ştire.

Partea I despre capitalizare, despre admi
nistrarea realităţilor, despre reparaturile făcute 
la edificii, se ia la cunoştinţă.

Partea II despre împroprietărirea arhidie- 
cezei, a instituţiunilor sale culturale şi a comu
nelor bisericeşti, sinodul ia cu aprobare la cu
noştinţă paşii intreprinşi de Consistorul arhidi
ecezan cătră ministrul de agricultură, şi invită

Consistorul a stărui şi pe viitor, ca arhidieceza 
cu instituţiile sale şi comunele bisericeşti să fie 
considerate la împroprietărire.

I. P. S. Sa constată că legea agrară a fost 
nefavorabilă bisericilor. Fiind aceasta singura 
ocaziune de a repara întru câtva nedreptăţile 
de secoli ce s’au făcut bisericii noastre, am îna
intat diui ministru al agriculturii A. Constanţi 
nescu mai multe memorii, şi mă simt dator a 
amint! şi cu această ocaziune că dl ministru 
ne a sat'sfăcut cererile noastre, dând ordin ca 
biserică să fie împroprietărită conform împreju
rărilor la locul prim. Pentru această bunăvoinţă 
ţin să exprim dlui ministru mulţumită mea şi a 
sinodului.

Partea III despre administrarea averilor co
munale bisericeşti, despre donaţiuni, despre 
cumpărături şi vinderi de realităţi, despre zidi
rea de biserici, case parohiale, despre socote
lile bisericeşti, se ia la cunoştinţă.

Fiind timpul înaintat, şedinţa se închide 
la ora 12 şi trei pătrare.

Unde sânt bunii rom âni?
Energiile ce resar ici colo, cu sfaturi şi în

demnuri întru a promovâ diferenţiarea sufle
tească a neamului nostru, Îşi au reprezentanţii
— până acum din norocire puţin îndemânatici, — 
nu numai la marginea ţării pe Valea Murăşului, 
cu apele sale iine, — cum ni se desveleşte în 
constatările «Cronicarului dela margini», apărute 
de curând în coloanele acestui ziar.

Aceleaşi energii le întâmpinăm şl cătră 
centrul ţării, pe Valea Târnavelor, cu apele lor 
prea adese tulburi şi furioase. Acolo unde se 
îmbină aceste două râuri ardeleneşti, în oră
şelul cu înfăţişare sătească, se urmează în re
gularitate matematică ieşirile nesăbuite împotriva 
bisericii ortodoxe române.

Publicaţia periodică bisericească şi politică, 
sub conducerea şi sprijinul membrilor capitlului 
mitropolitan şi a profesorilor seminariali, se 
opinteşte săptămânal să tipărească deprinderi 
stilare pe cât de îndrăzneţe, pe atât de ciudate.

Noua constituţie a României a avut apoi 
darul să facă pe simpaticii noştri fraţi blăjeni 
să-şi peardă şl mai mult cumpăna. Formula, 
prin care noua constituţie declară biserica or
todoxă «dominantă in stat», ear bisericii unite 
îi dă «întâietate faţă de celelalte culte», a inspi
rat redactorului, dlui Dr. Alexandru Rusu, — 
astăzi ridicat la dignitatea de «canonic teolog»,
— o apreţiere care, din punct de vedere al ca 
tolicismului apusean, s’ar putea să se numească 
de adreptul ilustră; din punct de vedere româ
nesc şi naţional, aceeaş apreţiere devine însă cu 
adevărat lamentabilă. «Prin noua formulă se in
troduce în chiar constituţia ţării, — scrie dl re
dactor, astăzi noul canonic teologic, — o desbi- 
nare absolut inadmisibilă a cultului catolic, care 
în esenţă (1) n’a fost împărţit niciodată (?) şi 
pe care nu o constituţie a României (1!) va 
putea să-l împartă vreodată. Căci. — zice acelaş 
părinte canonic, — ori câtă deosebire ar fi intre 
formele apusene şi cele răsăritene ale acestui 
cult, şi ori cât de mult ar variâ, după neam, 
sentimentele cu care membrii diferiţi ai acestui 
cult (b. o. maghiarii cu Olattfelder şi ceilalţi) 
privesc noua aşezare a ţării române, un lucru e 
indiscutabil: cultul «unit», ori cât de românesc 
ar fi el, nu poate fi despărţit de cultul <catolic», 
reprezentat poate (?), şî prin membrii cari se 
fac vinovaţi de fapte de înaltă trădare».

Aşa de sofistic pot să vorbească numai 
aceia dintre uniţi, cari nu voesc să profite ab
solut nimic din scrisul unui Petru Maior şi al 
altor vechi şi vrednici reprezentanţi ai bisericii 
şi ai neamului, şi preferă contopirea şi înecarea 
în apele papismului.

Una din două:
Cultul unit este sau românesc, va să zică 

naţional, — şi atunci nu e catolic apusean;
sau este catolic apusean, şi atunci a înce

tat d’a fi românesc, şi nu-i naţional.
Oamenii cu mentalitatea unui cerc restrâns 

sătesc, unde s’au înanoiat dintre zidurile semi
narului universităţii dela Budapesta, sau din alte 
şcoale de acelaş fel, pot sta — aşa se vede — 
nejenaţi alăturea şvabului trădător de neam şi 
de ţară, dacă acest trădător este un Gyula püs
pök, ori altul de confesiunea lui; când însă tră
dătorul este ortodox, părerile confraţilor, atât de 
sinceri, se schimbă imediat, şi dintr’odată se 
grăbesc a face pe bunii români — de ocazie.

*

Combaterea furtunoasă a constituţiei îa 
istoricul orăşel se continuă, intr’o formă tângn- 
ioasă, în numărul Unirii de Sfintele sărbători aie 
învierii din 1923.

Cu toate că mitropolitul Blajului, Dr. Vasile 
Suciu, şi-a exprimat bucuria pentru formula dia 
constituţie combătută de subalternii săi, unul 
dintre domnii profesori dela seminarul din Blaj, 
Dr. loan Coltor, dă glas unor tânguiri, ca li  
ceasul morţii. «Noi asistăm, — declar» dl pro 
fesor, — la un tr is t prohod (poate să fie pro
hodul ş! alt fel?) de Paşti în anul Domnulai 
1923. Abia după patru ani dela unirea cea mare... 
şi sântem siliţi (cine vă sileşte?) să îmbrăcăm 
haine de jale în cele mai sărbătoreşti ceasuri... 
şi să ducem la groapă marile noastre nădejdi 
(care?) şi toate temeliile libertăţilor şi drepturi
lor noastre... Cu ce am păcătuit să trebuiască 
să plângem (cine?) in ziua care a făcut-o 
Domnul să ne bucurăm şi să ne veselim în- 
tr’însa?.... Două milioane de români (adecă, uniţi 
un milion şi ceva) prăznuim întâiele Paşti de 
umilire sufletească... am fost degradaţi (1) la ce 
nu visam nici odată. Biserica ortodoxă este... 
dominantă; biserica unită are întâietate între 
slugi, (pentru o judecată «catolică» nici nu exi
stă în ţară: decât domni de-o parte, şi slugi de 
alta). Noi — uniţii — români de rangul al doi
lea, (dar nimeni nu vă stă în drum, să intraţi 
în «rangul» prim, dacă-i vorbă de rang); u> 
frate (ortodoxul) ingenunche (I) pe celalalt (pe 
unit); unul domn dominant, ear al doilea n« 
frate (când nu vrea), ci întâiul tolerat (!) printre 
străini»...

Şi tot aşa, pe două coloane pline de elu
cubraţii, în care spre părerea noastră de rău nu 
putem descoperi alt ceva, decât puţinul respect 
arătat de scriitor pentru deşteptăcîunea şi cuno
ştinţele cititorilor săi cărturari, cari nu pot să fie, 
cu toţii, «ignoranţi şi răutăcioşi».

Parlamentarii noştri n’ar face poate lucru 
de prisos, dacă uneori ar depune din minunata 
Unire câte un număr pe birourile corpurilor 
legiuitoare, ca dovezi despre româneasca lucrare 
ce se face în Blajul zilelor noastre.

Nr. 2515 Plen.

Raportul plenar al ConslsHni arblfccczai
Raportul, despre lucrările Consistorului nostru ar

hidiecezan, prezentat sinodului din anul acesta, este ur
mătorul:

Veneratului sinod arhidiecezan
Avem onoarea a prezenta următorul raport 

despre afacerile tratate în plenul Consistorului 
arhidiecezan şi despre momentele mai însem
nate din biserica noastră dela ultima sesiune si
nodală până azi

I. Sfinţirea b iseric ii d e  încoron are
La locul prim amintim serbările din bise

rica de încoronare dela Alba-Iulia, care termi
nată în cursul anului 1922. cu observarea mă
reţului nostru ceremonial bisericesc în ziua de 
25 Septemvrie (8 Octomvrie) 1922 a fost sfinţită 
de câtră subsemnatul arhiepiscop mitropolit, asi
stat de I. P. S. Sa arhiepiscopul Gurie al Ba
sarabiei, de P. S. Sa Vartolomeu, Episcopul 
Râmnicului, şi P. S. Sa Nicolae, Episcopul Clu
jului şl de mai mulţi protopresbiteri şi preoţi 
din arhidieceză şi din dieceza Clujului în pre
zenţa înalţilor demnitari civili şi militari şi a nu
meroşi credincioşi. Dată astfel sfintei sale me
niri biserica de încoronare îmbrăcată în haine 
de sărbătoare a aşteptat măreaţa zi a încoronării.

II. încoron area
In veci memorabilă va fi ziua de Dumi

necă 2/15 Octomvrie 1922, în care s’a făcut în 
biserica catedrală însuşi actul sacru al încoro
nării. Eternizăm pentru veci Iri acest raport nu
mele ierarhilor români ortodocşi, cari au luat 
parte la acest act însemnat în istoria neamului 
nostru.

încoronarea a făcut o I. P. S. Sa Mitropo
litul primat al bisericii ortodoxe române Miron, 
încunjurat de I. P. S. Lor Mitropolitul Pimen 
al Moldovei, Nicolae al Ardealului, Gurie arhie
piscopul Basarabiei, de P. S. Lor Episcopii Teo- 
dosie al Romanului, Vartolomeu al Râmnicului, 
Teofil al Buzăului, Visarion al Argeşului, loan 
al Aradului, Iosif al Caransebeşului, Platón al 
Dunării de jos, Nicodim al Huşilor, Roman ai 
Orăzii-Mari, Nicolae al Clujului, arhiereii Eh- 
ghenie şi lacob, şi de alţi protopopi şi diaconi,
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prezenţi fiind toţi dignitarii tării şi un public 
imens din toate laturile României întregite.

Amândouă aceste acte măreţe s’au săvâr
şii pe teritorul arhidiecezei noastre. Ne unim şi 
lin acest prilej rugăciunile noastre de mulţumită 
•ătră Atotputernicul Dumnezeu, care a căutat 
m  milă asupra noastră a poporului românesc 
éhi Ardeal, şi ne-a Învrednicit să vedem aceste 
■mit măreţe.

III. Statul personal
Avem durerea să am'ntim trecerea la cele 

veşnice a mai multor membri din sânul Con- 
sistorului arhidiecezan.

1. In luna August 1922 a răposat Arhiereul 
viear Dr. llarion Pu?cariu în vârstă de 80 de ani. 
Ce trecerea lui din viată a dispărut dintre noi 
şi ultimul dignitar bisericesc, care şi-a Început 
sariera pe timpul Marelui mitropolit Şaguna şi 
latreagă viaţa sa a inchinat-o binelui bisericii.

2. Tot In anul trecut In luna Decemvrie a 
trecut la cele veşnice asesorul consistorial ono 
rar din senatul bisericesc, protopopul Dumitru 
Moldovan din Sighişoara, care a Început şi el 
activitatea sa de capelan In Sighişoara tot pe 
timpul fericitului mitropolit Şaguna, şi a fost 
»■icul protopop !n funcţiune, care hirotonirea de 
preot a primit-o dela nemuritorul marele mitro
polit Andrei.

3. O însemnată pierdere avem de Înregi
strat prin trecerea din viaţă a asesorului consi
storial onorar din senatul şcolar Andrei Bâr- 
seanu, zelosul prezident al Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului român, 
care a avut loc In luna lui August 1922.

Eternizăm memoria lor prin acest anunţ 
!■ raportul general cătră Ven. sinod arhidiece- 
xan, care se va alătura şi el la durerea noastră 
pentru aceste pierderi Însemnate.

4. Asesorul consistorial ordinar din senatul 
bisericesc, protopresbiterul Lazar Triteanu a fost, 
prin Preasfinţitu! sinod episcopesc al bisericii 
aatocefale ortodoxe române, ridicat la treapta de 
arhiereu In care demnitate a fost Întărit prin 
Maiestatea Sa Regele.

Asesorul astfel destinat pentru treapta mai 
Maită a preoţiei a trecut in cea monahală fiind 
hirotonit prin *. P. S. Sa Mitropolitul nostru 
Nicolae de protosincel în Dumineca lăsatului de 
brânză.

Nou alesul asesor consistorial ordinar In 
»«■atul bisericesc, protopresbiterul Trandafir 
Scorobeţ şi-a ocupat postul In Mai a. c.

6. Alesul asesor consistorial ordinar In se-. 
natal şcolar şi totodată referent şcolar, proto 
presbiterül Andrei Ludu, a renunţat la postul 
de referent şcolar. Urmează ca Veneratul Sinod 
aă ia măsuri In privinţa postului de referent 
şcolar.

7. In cursul anului a fost ales secretar con
sistorial preotul Virgil Nistor, care şi a ocupat 
postul In luna Mai 1922, acuirându-se prin aie- 
gerea aceasta la acel loc un preot devotat che
mării sale.

IV. Sem inarul arh id iecezan
Prin ridicarea cursului teologic la 4 ani 

s’a simţit necesitatea de a se erei* la seminar 
posturile necesare de profesori. Astfel la înce
putul anului şcolar 1922/23 s’a creiat un post 
■ou de profesor pentru studiile biblice, la care 
prin concurs a fost instituit candidatul de pro
fesor Nicolae Colan, absolvent de teologie.

In cursul anului făcând examenul prescris 
Înaintea comisiunii consistoriale, profesorul se
minarist Uie Beieuţă a fost instituit profesor de
finitiv In seminarul arhidiecezan.

V. P rotop op ia te  nouă
In scopul de a Înlesni administrarea şi de 

a îngriji mai cu efect de viaţa sufletească a po
porului nostru, Consistorul cu observarea nor
melor in vigoare a înmulţit numărul protopo
piatelor Înfiinţând altele nouă in centre unde 
s’a simţit mai mult trebuinţa de a Întocmi ase
menea organe pentru a da nouă viaţă institu- 
ţiunilor noastre bisericeşti. Am ales locurile mai 
expuse propagandelor de secte şi uneltirilor 
confesionale. Astfel am instituit un nou proto
popiat In Secuime prin crearea unui nou pro
topopiat ai Oiiuzului, un nou protopopiat 
pe valea Jiului In Petroşani, altul în Băiţa spre 
a putea Întâmpina mai cu efect propaganda 
sectară printre lucrătorii băieşi, şi In Făgăraş şi 
pe Târnava mare, Înfiinţând un protopopiat tn 
Şercaia şi unul in lbaşfalău, ca centre culturale

In viaţa noastră românească. Creiarea acestor 
protopopiate am notificat o ministerului de 
culte In scopul de a asigura in bugetul statu
lui dotaţiunea necesară pentru viitorii proto- 
presbiteri. Urmând asigurarea dotaţiunii dela 
stat, vom purcede la organizarea şi la Întregi
rea nouălor potopopiate.

VI. P rotopop iate  vacante
Protopopiate vacante sânt trei: în Braşov, 

Sibiu şi Sighişoara. In tractul Braşov s’a făcut 
alegerea şi numirea de protopresbiter a direc
torului dela liceul de acolo Dr. losif Blaga, în 
cel al Sibiului este pusă ziua de alegere, şi în 
cel al Sighişoarei sânt luate măsurile pentru 
escrierea de concurs.

VII. S in oad ele  protopresb itera le
In anul 1922 s’au ţinut In fiecare proto- 

presbiterat sinoadele protopresbiterale ordinare. 
Nu am putut străbate cu intenţiuniie noastre de 
a se ţinea în tot locul acele sinoade în termi- 
nul normal din luna lui Februarie, deoarepe 
nu s’a putut ajunge Încă ca sinoadele ordinare 
tn singuraticile parohii să se ţină normal In 
luna Ianuarie spre a se putea prezenta proto- 
presbiterilor datele necesare cu ţinerea sinoa
delor protopresbiterale. Vom stărui, ca şi la ţi
nerea sinoadelor ordinare protopopeşti să ajun
gem la stadiul normal.

Sinoadele protopresbiterale au Îmbrăţişat 
problemele mai arzătoare din viaţa noastră bi
sericească, şi Consistorul va căuta a Îngriji, ca 
şi in aceste organisme legale bisericeşti să ia 
curs o nouă viaţă, îmbrăţişând mai ales pro
blemele menite a ridica sufletul poporului 
nostru.

VIII. A legeri s in od a le  su p letorice
Prin cazuri de moarte şi prin renunţare de

venind vacante 5 locuri de deputaţi sinodali, 
am luat măsurile cuvenite pentru Întregirea 
acelora.

Astfel am dispus alegere de deputaţi din 
cler In cercul Sibiului, devenit vacant prin moar
tea arhiereului vicar Dr. llarion Puşcariu, în cel 
al Braşovului, devenit vacant prin repauzarea 
protopopului Dr. Vasiie Saftu, in al Sighişoarei 
prin trecerea din viaţă a protopopului Dumitru 
Moldovan, şi de deputaţi mireni in cercul Me
diaşului prin reposarea deputatului Dr. Dumi
tru Pop, şi Blaj prin renunţarea deputatului Du
mitru Comşa.

Actele electorale le Înaintăm cu raport 
special.

IX. Ş ed in ţe  con sisto r ia le
In cursul anului 1922 s’au ţinut 97 şedinţe 

consistoriale, dintre cari au fost:
Plen. ordin. 5, extraor. 5, total 10
Bisericeşti 20, „ 12 „ 32
Şcolare 17, „ 7 „ 24
Epitropeşti 24, „ 7 „ 31

X. Num ărul es ib ite lo r
In anul 1922 esibite au fost 10738 cari 

după natura lor se împart astfel:
P re z id ia le .....................................  566
P le n a r e ..........................................  324
B ise riceşti........................................  3650
Ş c o la r e ................................................2418
E pitropeşti........................................  4180

Total . . 10738
Alte chestiuni de importanţă cum este 

de pildă:
Înfiinţarea şi deschiderea internatului ar

hidiecezan, fondul Regele Ferdinand şi Regina 
Maria, chestiunea împărţirii fondurilor cu epis
copia din Clu], distincţiunile membrilor din cler 
şi din instituţiunile noastre bisericeşti culturale, 
comemorarea de 50 ani dela răposarea mare
lui mitropolit Şaguna, aniversarea de 100 ani 
dela moartea dascălului Oheorghe Lazar, che
stiunea orfelinatului şi altele se vor Înainta cu 
raport special.

Ne rugăm ca acest raport să se ia la cu
noştinţă.

Sibiu,  din şedinţa plenară a consistoru- 
lui arhidiecezan, ţinută in 6 Martie 1923.

Dr. Nicolae Bălan
arhiepiscop fi mitropolit

V irgil N istor
secretar.

Noua constituţie
Publicăm din textul autentic, al constituţiei 

României întregite, articolele privitoare la bise
rică, Învăţământ şi presă:

Art. 22. Libertatea conştiinţei este absolută.
Statul garantează tuturor cultelor o deopo

trivă libertate şi protecţiune, întru cât exerciţiul 
lor nu aduce atingere ordinei publice, bunelor 
moravuri şi legilor de organizare ale statului.

Biserica creştină ortodoxă şi cea greco-ca- 
tolică sânt biserici româneşti.

Biserica ortodoxă română, fiind religia ma
réi majorităţi a românilor, este biserică domi
nantă a statului român; ear cea greco-catolică 
are întâietatea faţă de celelalte culte.

Biserica ortodoxă română este şi rămâne 
neatârnată de orce chiriarhie străină, păstrându-şi 
Insă unitatea cu biserica ecumenică a răsăritului 
In privinţa dogmelor.

In tot regatul României biserica creştină 
ortodoxă va avea o organizaţie unitară cu par
ticiparea tuturor elementelor ei constitutive, cle
rici şi mireni^

O lege specială va statornici principiile 
fundamentale ale acestei organizaţii unitare, pre
cum şi modalitatea după care biserica Îşi va re
gulamenta, conduce şi administra, prin organele 
sale proprii şi sub controlul statului, chestiunile 
sale religioase, culturale, fundaţionale şi epitro
peşti.

Mitropoliţii şi episcopii bisericii ortodoxe 
române se vor alege potrivit unei singure legi 
speciale.

Raporturile dintre diferitele culte şi stat se 
vor stabil) prin lege.

Art. 23. Actele stării civile sânt de atri
buţia legii civite.

întocmirea acestor acte va trebui să pre
ceadă totdeauna binecuvântarea religioasă.

Art. 24. învăţământul este liber In condi- 
ţiunile stabilite prin legile speciale şi Intru cât 
nu va fi contrar bunelor moravuri şi ordinei 
publice.

învăţământul primar este obligator In şcoa- 
iele statului acest Învăţământ se va da gratuit.

Statul, judeţele şi comunele vor da aju
toare şi Înlesniri elevilor lipsiţi de mijloace, In 
toate gradele învăţământului, in măsura şi mo
dalităţile prevăzute de lege.

Art. 25. Constituţiunea garantează tuturor 
libertatea de a comunica şi publica ideile şi 
opiniunile lor prin grai, prin scris şi prin presă, 
fiecare fiind răspunzător de abuzul acestor liber
tăţi In cazurile determinate prin codicele penal, 
care nici intr’un caz nu va putea restrânge 
dreptul In sine.

Nici o lege excepţională nu se va putea 
înfiinţa tn această materie.

Nici cenzura, nici o altă măsură preventivă 
pentru ăpariţiunea, vinderea sau distribuirea ori
cărei publicaţiuni nu se va putea Înfiinţa.

Nu este nevoe de autorizaţiunea prealabilă 
a nici unei autorităţi pentru apariţiunea oricărei 
publicaţiuni.

Nici o cauţiune nu se va cere dela ziarişti 
scriitori, editori, tipografi şi litografi.

Presa nu va fi pusă nici odată sub regimul 
avertismentelor.

Nici un ziar sau publicaţiune nu va putea 
fi suspendat sau suprimat.

Orce publicaţiune de orce natură va tre
bui să aibă un director răspunzător, iar In 
absenţa acestuia, un redactor răspunzător. Direc
torul sau redactorul vor trebui să se bucure de 
drepturile civiie şi politice. Numele directorului 
şi numele redactorului vor figura vizibil şi per
manent In fruntea publicaţiunii.

înainte de apariţiunea publicaţiunii periodice, 
proprietarul ei e obligat a dedai a şi Înscrie 
numele său la tribunalul de comerţ.

Sancţiunile acestor dispoziţiuni se vor pre
vedea prin legi speciale.

Art. 26. In ce priveşte publicaţiunile ne
periodice, răspunzător de scrierile sale este auto
rul, In lipsa acestuia editorul; patronul tipogra
fiei răspunde când autorul şi editorul nu au fost 
descoperiţi.

La publicaţiunile periodice responsabilita
tea o au: autorul, directorul sau redactorul In 
ordinea enumerării.

Proprietatul In toate cazurile este solidar 
răspunzător de plata despăgubirilor civile.
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Delictele de presă se judecă de juraţi, 
afară de cazurile aici statornicite, care se vor 
Judeca de tribunalele ordinare, potrivit dreptu
lui comun:

a) Delictele ce s’ar comite împotriva suve
ranilor ţării, princicelui moştenitor, membrilor 
familiei regale şi dinastiei, şefilor statelor străine 
şi reprezentanţilor lor;

b) Îndemnurile directe la omor şi rebeliune, 
fa cazurile când nu au fost urmate de execu- 
ţiune;

c) Calomniile, injuriile, difamaţiile aduse 
particularilor sau funcţionarilor publici oricari 
ar fi, atinşi în viaţa lor particulară sau în cinstea 
tor personală.

Arestul preventiv în materie de presă este 
interzis.

Art. 72. Sânt de drept membri ai senatu
lui, în virtutea înaltei lor situaţiuni în stat şi 
biserică:

a) Moştenitorul tronului dela vârsta de 18 
ani împliniţi; el însă nu va avea vot deliberativ 
decât la vârsta de 25 ani împliniţi;

b) Mitropoliţii ţării;
c) Episcopii eparhioţi ai bisericilor orto

doxe române şi greco-catolice, întru cât vor fi 
aleşi conform legilor ţării;

d) Capii confesiunilor recunoscute de stat, 
câte unul de fiecare confesiune, întru cât sânt 
aleşi sau numiţi conform legilor ţării şi repre
zintă un număr de peste 200,000 credincioşi; 
precum şi reprezentartul superior religios al mu
sulmanilor din regat;

e) Preşedintele Academiei Române.
Mandatul acestor senatori încetează odată

eu calitatea sau demnitatea care le atribue dreptul,

Citind ziare
Universul scrie la loc de frunte:
La câteva biserici din capitală şi din pro

vincie, preoţii au luat iniţiativa unor adunări 
săptămânale ale enoriaşilor spre a li se tălmăci 
învăţăturile sfinte.

Trăim în vremuri tulburi. Sguduirea provo
cată de răsboi a slăbit resorturile disciplinei 
morale. Şi individualismul, şi colectivismul trec 
printrio grea criză.

Cel dintâi sufere de exagerare a personali
tăţii: de unde înainte omul void să fie mai 
mult decât era, — emulaţiune favorabilă desvol- 
tării individuale şi progresului general, — acuma 
se crede mai mult de cât este şi tinde, cu orce 
mijloc, să şi asigure toate avantajele echivalente.

Cel d'aldoilea este stăpânit de un egoism 
care-şi accentuiază mai mult decât oricând ex
clusivismul: categoriile profesionale şi sociale 
sânt preocupate de interesele respective, fără 
consideraţie de ale celorlalte şi adesea cu un 
antagonism direct, generator de agitaţiuni perma
nente. De aici, spiritul de iritaţie generală, pe 
care-1 vedem in locul armoniei ce ar trebui să 
existe.

In această situaţiune, propagarea învăţătu
rilor sfinte, străbătute de sufletul binefăcător al 
resemnării, al păcii, al sacrificiului, nu poate fi 
decât folositoare.

Nr. 2617 Bis.

Notificare oficială
Monitorul oficial Nr. 276/1923 publică ta

xele publicaţiilor ce se fac în Monitor, şi anume:
1. Publicaţiile relative la schimbarea de 

nume 40 Lei.
2. Publicaţiile relative la pierdere de cer

tificate de clase sau de absolvire de studii, de 
diplome etc., 20 Lei

Aceasta cu începere dela 1 Aprilie 1923.
Aceasta se aduce la cunoştinţa publică pe 

calea aceasta spre ştire şi acomcdare celor in
teresaţi. ,

Sibiu, din şedinţa Consistorului arhidiece- 
zan, ca senat bisericesc, ţinută la 29 Martie 1923.

Consistornl ariaidiecezan.

Nunţiul papal desavuează „Unirea“
Cine a spus neadevăr?

Nunţiul papal Marmaggi a acordat un in
terview unui redactor dela «îndreptarea»*) pu
blicat la 7 Aprilie a. c.

Redactorul a sulevat şi chestia vizitei d-sale 
dela Blaj.

Intre spusele nunţiului şi raportul «Unirii» 
publicat în Nr. 25 din 1921 găsim o flagrantă 
contrazicere.

Punem pe două coloane ambele texte, cu 
sublinierile noastre, ca să se vadă contraz cerea.

»Unirea*: 
V orbirea Nunţiului

Coborând din scau
nul arhieresc, nunţiul vine 
în faţa altarului, pentruca 
din acest loc să aducă mi
tropolitului, ca reprezen
tantului întregii biserici, so
lia papei. Vorbeşte latine
şte, în limba oficială a bi
sericii romane. Prin cele 
amintite de I. P. S. Voa
stră — spune Escelenţa Sa 
Marmaggi — Sf. Părinte 
a vorbit bisericii române 
unite şi poporului româ
nesc, eu aduc cuvântul Lui 
cătră Tine. Este cuvântul 
Mântuitorului spus în ru
găciunea sa de arhiereu: 
«ut unum sitis et diligatis 
invictm» — ta una să fiţi 
şi să vă iubiţi unul pe 
altul. Testamentul acesta al 
Mântuitorului, este pentru 
biserica lui un program de 
acţiune. Program trebue să 
fie prin urmare aceste cu
vinte şi pentru biserica ro
mână unită ale cărei îm
prejurări speciale îi des
chid un teren de acţiune 
din cele mai bogate. Că
maşa necusută a Domnu
lui este de atâta vreme, 
spintecată în sânul neamu
lui românesc singurul neam 
latin, care nu se bucură în 
întregime de mângâierile 
adevăratuluiţ!) sân de mamă 
al\bisericii Domnului. lată te
renul de acţiune pentru în
făptuirea programului atât 
de sublim ca una să fim! 
El se va înfăptui prin iubire, 
aceea iubire împrumutată, 
care neapărat va trebui să 
unească, cât mai curând şi 
în ce priveşte religia pe fra
ţii aceluiaşi sânge latin. Sf. 
părinte este convins, că din
tre neamurile încăpute, fără 
voia lor, în braţele reci şi 
aducătoare de moarte ale 
ortodoxismului neortodox,
Îl!!) neamul românesc va 
Í cel dintâi care se va bu

cura de «unitatea spiritului 
întru legătura păcii».

Cazul este foarte grav. Nunţiul papal con
firmă prin jurământ că nu a spus asemenea 
vorbe, calificând ca «inexactităţi» cele relatate 
de către gazeta blăjeană «Unirea».

De altă parte I. P. S. S. mitropolitul Vasile 
Suciu care a fost de faţă când şi-a rostit nun
ţiul vorbirea sa în catedrala dela B aj şi care 
a declarat în senat că ştie cele ce s’au petrecut 
atunci, nu a intervenit în discuţie ca să rectifice 
cele relatate de I. P. S. Sa mitropolitul nostru 
Nicolae, pe baza raportului din «Unirea», des
pre vorbirea nunţiului. I. P. S. Sa mitropolitul 
Blajului a întrerupt în repeţite rânduri pe 1. P.
S. Sa mitropolitul nostru, dar când a fost voi ba 
de cuvântarea nunţiului n’a negai că nunţiul ar 
fi spus la Blaj cuvintele pe cari i le a atribuit 
«Unirea».

Noi deocamdată nu scoatem din această 
tăcere nici o concluzie, ci aşteptăm ca «Unirea» 
să-şi spună cuvântul: a spus nunţiul ori n’a 
spus la Blaj cuvintele tipărite negru pe alb în 
coloanele ei?! Redactorii «Unirii» sânt datori 
să se clarifice faţă de însăşi persoana reprezen
tantului scaunului papal, care ia  dezaprobat 
prin jurământ înaintea lui Dumnezeu, că n’a 
spus cuvintele pe cari i le-au pus în gură.

Unul din doi — nunţiul ori «Unirea» — n’a 
spus adevărul. Ca să putem stabili răspunderea 
morală, aşteptăm răspunsul — preciz şi clar — 
al «Unirii».

*) Ne vom ocnpa cn el îndată ce ne va permite 
spaţiul foii. Nota Red.

»îndreptarea*: 
C ăm aşa necusută

— Se spune că Es
celenţa Voastră ar fi spus 
la Blaj, unele lucruri, că 
«biserica unită are o mare 
misiune de îndeplinit în 
mţjlocul poporului româ
nesc» să atragă întreg po
porul ortodox la catolicism, 
de oare ce religia ortodoxă 
nu este ortodoxă.

— Vă iur înaintea lui 
Dumnezeu, că nu am spus 
asemenea vorbe.

Am spus numai atât:
«Demnul nostru, pă

răsind pământul şi înâlţân- 
du.se la cer, a rugat pe 
Tatăl său ceresc ca cre
dincioşii lui discipoli să 
fie una — ut unum sint 
— dar din cauza vicisitu
dinilor istorice foarte re
gretabile, dar nu în aceeaş 
măsură imputabile, unita
tea familiei creştine a fost 
ruptă şi cămaşa necusută 
a Mântuitorului a fost sfâ
şiată.

Să dea Dumnezeu să 
ne apropiem de ziua când 
vom constitui o singură 
turmă cu un singur păstor.

Ştiu că Unirea din 
Blaj a publicat altfel cele 
spuse de mine. Dar numai 
ziarul Unirea, răspunde de 
inexactităţile sale.

Cât despre mine, eu 
nu cunoşteam limba ro
mână, — căci eram abia de 
b luni în România şi nu 
puteam să apreţiez exact 
in ce grad Unirea interpre
tase greşit sensul declara- 
ţiunilor mele făcute în 
limba latină.

Catedrală ortodoxă în Cluj
Dela biroul sinodului eparhial din Cluj am 

primit Marţi următoarea telegramă:
Sinodul eparhial a hotărât cu unani

mitate şi mare însufleţire începerea lucră
rilor construcţiei catedralei din C luj în anal 
acesta. Consistorul este autorizat să con- 
tragă un împrumut pentru a face fa ţă  ta- 
turor cheltuelilor împreunate cu zidirea ei

Ştirile zilei»

Sinodul arhidiecezan după o lucrare inten
sivă de 5 zile Sinodul nostru arhidiecezan şi « 
terminat agendele Joi In 19 1. c. la ora 7 seara.

In ntmătul proxim vom continua cu pu
blicarea raportului despre şedinţe, şi până atunci 
amintim că în şedinţa ultima s’a ales asesor 
ordinar în senatul bisericesc protoiereul Dr 
loan Stroia, ase*or referent în senatul şcolar 
Dr. Andrtiu Oâlea. şi asesor onorar în senatul 
şcolar directorul liceului Dr. loan Bunea.

Parastas. In 19 Aprilie a. c. st. n. la ori 
8 jum. a. m. s’a oficiat în biserica noastră ca
tedrală un parastas prin I. P. S. Sa păr», 
arhiepiscop şi mitropolit Nicolae, asistat de l„. 
P. C Sa arhimandritul Lucian Triteanu, protoe- 
reii Matei Voileanu, Sergiu Medianu, loan Hanv- 
zea, loschim Muntearu, Dr Aurei Crăciunescr 
şi diaconul Gheorghe Jurebiţă, întru odihna 
sufletelor râposaţlor deputaţi sinodali şi asesori 
consistoriali arh. Dr. Ilarion Puşcariu, prot. De- 
metrie Moldovan şi Andrei Bârseanu. Au asi
stat toţi derutaţii sinodului athidiecezan. Răs
punsurile rituale le-a dat corul seminarial.

Servicii dimneze eşti. In întreaga săptămâni 
a patimilor serviciile dumnezeieşti au fost ofi
ciate în biserica noastră catedra'ă după prescri
sul tipicului bisericei noastre d<n partea precţi- 
mei din localitate. Începând de Joi seara toate 
serviciile au fost pontificate din partea I. P. S 
Sale arhiepiscopului şi Mitropolitului nostru Ni
colae. Joi după cetirea evangheliei a 5-a părintele 
asesor Trandafir Scorobeţ u a suit amvonul şi: 
a ţ’nut numeroşilor credincioşi o înduioşetoare 
predică. Vineri la ora 4 p. m. I. P. S. Sa a ofi
ciat vecernia cu luarea de pe cruce a Mântui
torului. La cântarea Stihoavnei, «Pe tine cela ce 
te îmbraci cu lumină ca cu un vestmânt» preoţii 
au scos din altar epitaful şi l-au dus in mijlo
cul bisericii pe masa aşezată acolo care închi- 
pueşte mormântul Domnului. Vineri sara la ori 
7 s’a oficiat Utrenia din Sâmbăta cea mare,, 
cântându se cu glas dulce şi duios alternativ din 
partea preoţimii postate înaintea mesei şi al 
corului mixt al catedralei frumoasele tropare 
ale celor trei stări de la mormântul Domnului r 
Viaţa în mormânt, Cadese să te mărim pe Tine, 
Neamurile toate, a urmat după aceea înconjura
rea bisericii. După Intrarea în biserică părintele 
loan Dăncilă a rost t o frumoasă predici. Atât 
predica de Joi seara rostită de părintele Scoro- 
beţiu cât şi cea de Vineri seara rostită de pă
rintele Dăncilă a făcut o adâncă impresiunc 
asupra credincioşilor.

Hirote8irea întru arhiereu a părintelui Dr. 
Nicolae Cotlarciuc, s'a făcut în catedrala mitro
poliei d-da laşi, in 13 1. c. Solemnitatea religi
oasă a fost oficiată de I. P. S. Sa mit opo! tul 
Pimen şi PP. SS. LL. episcopii Nicodin al Hu
şilor, Ipolit al Rădăuţilor şi Iacob Antonovici al 
Dunării de jos. Au asistat dnii miniştri Mâr- 
zescu şi Inculeţ, reprezentanţii autorităţilor şi 
numeroşi preoţi din Moldova şi Bucovina. N’a 
participat, la solemnitatea dela laşi, 1. P. S. Sa 
arhiepiscopul Gurie al Basarabiei.

Redeschiderea cursurilor universitare. Uni
versitatea din Bucureşti s’a redeschis şi cursu
rile au putut începe în 16, 1. c. în afară de mici 
incidente, în desăvârşită ordine. Profesorii şi-au 
ţinut prelegerile în prezenţa studenţilor creştini 
şi a celor evrei. O parte din studenţii creştini 
au rămas în culoarele universităţii şi n’au intrat 
la cursuri, ca semn de protestare pentru faptul 
că unii din camarazii lor sânt încă arestaţi. Ei 
cântau imnuri patriotice. Delegaţ'uni de stu
denţi s’au prezentat la rector, rugându-1 să le 
îngădue să se întrunească pe facultăţi, în pre
zenţa decanilor şi profesorilor respectivi.
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0 scrisoare deschisă. Directorul-proprietar 
ai ztaru'ui din capitală Deşteptarea Comerciului 
şi Industriei Române, dl loan N. Polychroniade, 
sub impresia citirii discursului rostit de !. P. S. 
Sa mitropolitul nostru Nicolae la senat, adresează 
în coloanele acelui ziar o scrisoare de respec
tuoasă felicitare cătră Arhipăstorul bisericii orto
doxe ardelene. Dl Polychroniade, în această 
scrisoare deschisă privind marile interese şi 
aspiraţiuni ale neamului şi bisericii noastre, 
scoate la iveală câteva din cuvintele oratorului 
privitoare mai ales la silinţele de a întări carac 
tetele prin puterea de prefacere a credinţei reli
gioase: consolidarea statului cere să se dea in
strucţiunii religioase, in toate categoriile de 
şcoale, un loc cât mai mare. «Şi numai dându-se 
autonomia reală bisericii noastre ortodoxe — 
zice dl Polychroniade — şi sprijinindu se actuala 
organizaţie a şcoalelor confesionale din Ardeal. 
— regim care ar trebui adoptat şi la noi (în 
vechiul regat), — vom putea ridica sufletul po
porului român ia înălţimea urmărită de sfânta 
aoastră credinţă creştină ortodoxă». Se arată, 
după aceasta, in culori adevărate, cum exclude
rea învăţământului religiunii din programul şcoa- 
lelor, distruge şi sentimentul naţional şi ideea 
de patrie. Cată unde sânt necesare în deosebi 
reformele.

Ziar confesional? Administraţia ziarului no
stru a trimis câte un exemplar din numărul care 
cuprindea discursul tinut în senat de I. P. S. Sa 
mitropolitul nostru Nicolae, şi unor preoţi uniţi, 
de oarece s’a exprimat dorinţa, chiar din cer
curi «unite», de a li se trimite discursul amin
tit. Faptul acesta este desaorobat nu numai de 
Unirea din Blaj, ci şi de Patria din Ch j. Zia
rul dlor Maniu şi Vaida îşi ţine de datorie să 
publice în acelaş timp toate răutăţile şi bârfelile 
se se scriu despre slujitorii, vii şi morţi, ai bi 
sericii noastre. Mai este Patria ziar naţional?

t  Liviu de Lameny, inspector centrai din 
ministerul muncii, a încetat din viaţă in 17 I. c., 
după scurte şi grele suferinţe, în vârstă de 31 
ani. înmormântarea regretatului tinăr s’a făcut 
in 19 1. c. in cimitirul central din Sibiu. Odih
nească în pacel

Conferenţă despre Cehoslovacia, cu prolec- 
Jfuni luminoasa. Sub auspicrle «Asociaţiunii» va 
]inea dl Dt. Horia Petra-Petrescu in ziua de 
Duminecă (22 Apr.) o conferenţă despre repu
blica cehoslovacă, în sala cea mare a prefecturii 
din S biu. Conferenţă va fi întovărăşită de peste 
60 de proiecţiuni luminoase, vederi din Prags, 
din regiuni romantice, din peştera Masocha, 
dels târgul de mostre, dela congresul societăţii 
«Sokoliştilor», apoi fotografii de ale conducă
torilor actuali. îndemnăm pub'icul să ia parte 
in număr cât mai mare, fiindcă va face astfel 
cunoştinţă mai de aproape cu patria cehilor, 
cari au petrecut în Sibiu în decursul răsboiului. 
■Începutul la 5 ore p. m. Preţurile obişnuite.

«Domnia pumnului şi a lipsei de lumină».
Autorităţile noastre civile, cum se vesteşte din 
Timişoara, au descoperit mai multe plicuri tri 
mise dela Budapesta din partea episcopului «ca
tolic» Olatifelder, care de nou îşi trimite bănă
ţenilor pastorala încriminată, însoţită de o scri
soare semnată de însuşi episcopul iredentist. In 
aceasta scrisoare, cu data de Budapesta 28 Mar
tie 1923, numitul episcop spune despre ţara ro
mânească: «Avem mângăerea să credem că 
domnia pumnului şi a lipsei de lumină nu va 
putea să domine in vecii vecilor; această mân- 
găere mi a înseninat şi mie clipele ce le am pe
trecut în mijlocul furiei urmăritorilor (?) mei... 
Slova nu o arătaţi nimănui, ear hârtia nu o pă
ţirăţi, ci săpaţi-vă In inimi spiritul ei.» — Eată 
episcopul, pe care organele de publicitate ale 
fraţilor uniţi nu cutează a-l atinge. De ce?

Criza locuinţelor. Legea privitoare la în
curajarea construcţiilor scuteşte nouăle clădiri 
de impozite pe timp de zece ani, — ear legea 
fiscală mai nouă impune şi pentru clădirile nouă 
impozitul de 15 la sută. In asemenea condiţii, 
dne se poate hotărâ să mai clădească ?! — Criza 
de locuinţe dăinuieşte în toate statele. Guvernele 
iau măsuri pentru rezolvirea acestei crize. După 
un proiect de lege al ministerului din Budapesta, 
Ungaria speră să reducă întru câtva necazul 
lipsei de locuinţe. Prin noul proiect, toate între
prinderile industriale şi societăţile anonime vor 
fi forţate să evacueze locuinţele lor închiriate şi, 
în felul acesta, silite să-şi clădească edifldile 
proprii, necesare, precum şi alte locuinţe pen
tru 20 la sută din lucrătorii lor.

f  loan Slăve8CU, fiind 59 ani paroh orto
dox român în Mohu şi lăpădând sarcina celor 
86 ani, după ce s’a împărtăşit cu sfintele taine 
ale muribunzilor, s’a mutat din această viaţi Joi 
In 6/19 April 1923. Osemintele pământeşti se 
vor depune spre veşnică odihnă în 8/21 April, 
ora 2 p. m. în cimiterul din Mohu. Veşnică
tó i lie pomenire» Membrii familiei.

Prigonirile tribunalelor roşii. Ziare parisiene 
dau amănunte nouă despre persecuţiile din 
Rusia. Se fac arestări în massă, cu deosebire 
sânt prigoniţi intelectualii. Zece profesori, cari 
au servit ca experţi în comisiunea bolşevistă 
de despăgubiri în Polonia, au fost osândiţi ia 
moarte. Rugăciunile pentru patriarhul Tihon, a 
cărui j idecată se amână mereu, au fost oprite in 
biserici. Preoţii, cari pronunţă numele patriarhu
lui Tihon in timpul liturghiei, sânt arestaţi, daţi 
în judecată şi acuzaţi pentru contrarevoluţie. 
Neliniştea şi nervositatea ce domnesc în cercu
rile guvernamentale ruseşti, se aduc în legătură 
cu aşteptarea morţii lui Lenin, grav îmbolnăvit.

Fascişti români. Se anunţă din Bucureşti ' 
Zilele acestea s’a constituit *Fascia naţio
nală români». Intr’un man fest, lansat de secţia 
centrală a acestei organizaţii, se spune că fas
ciştii români doresc restabilirea ordinei, vor 
ierarhie, întărirea şi refacerii ţării pe temelii 
curat româneşti, reînfiinţarea vechilor corporaţii 
româneşti, in locul sindicatelor muncitoreşti inter
naţionale etc. S’au publicat şi statutele acestei 
organizaţii.

Publications. Se aduce Ia cunoştinţă publică’ 
cumcă comisiunea zootehnică judeţeană a jude
ţului Sibiu a hotărât organizarea unei expoziţii 
împreunată cu târg de vite de prăsită în oraşul 
S'biu, care se va ţinea în 28 Aprilie 1923 n. în 
târgul de vite. La acest târg se vor mâna vite 
de prăsilă, şi anume: bovine, cai, porci şi oi. 
La târgul anunţat comunele şi crescătorii de 
v te îşi pot acoperi prin cumpărare lipsa vitelor 
de prăsilă. Comisiunea zootehnică.

Revista Teolog'că: A apărut Nr. 3 din 1923 
cu următorul cuorins: Părintele Terenţie: Hris- 
tos a înviaţi... Dinu Pajură: Biserica şi con
stituţia. Arhun. Scriban: Smdml pastoralei în 
biserica românească. Tr. Scorobeţ: Ernest Renan 
(La o sută de ani dela naşterea lui) F.orica 
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Faptă creştinească. Credincioşii noştri află
tori in America, pătrunşi de adevărată dragoste 
creştinească, Ia apelul făcut de subsemnatul 
pentru cumpărarea unui clopot pe seama biseri
cii noastre ortodoxe române din Vidra de jos, 
au aflat de bine ca din prisosul lor să contribue 
cu frumoasa sumă de 24,528 Lei, la care au 
contribuit următorii: Iustin Tomuş, Petru Goia, 
Alexandru Tomuş, Iosif Achimet, G. Cioara, 
G. Bodea, Vasile, Resiga, G. Resiga, losif Resiga, 
1. Tomuş, I. Netotea, Petru Tomuş, Alexandru 
Borda, Dumitru Vatca, Trifan Vatca şi Nicodin 
Bold, toţi din parohia Vidra de jos. Clopotul 
cu ajutorul lui Dumnezeu s’a sfinţit in Dumneca 
Floriilor prin subsemnatul In prezenţa credin
cioşilor prezenţi la serviciul divin. Fapta nobilă 
care singură se laudă pe sine, ne încredinţează 
că simţemântul de pietate şi alipire cătră sfânta 
noastră biserică este viu în sânul credincioşilor, 
cu toate încercările păcătoase ale unor duşmani 
ai bisericii lui Hristos, cari şi-au pus de ţântă 
înstrăinarea credincioşilor dela sinul bisericii 
noastre. Mă simt îndemnat ca în numele comu
nei bisericeşti, şi pe această cale să exprim 
mulţămiri donatorilor menţionaţi, rugând pe 
Dumnezeu să reverse asupra lor darurile Sale 
bogate şi să le lungească firul vieţii la mulţi şi 
fericiţi ani spre bucuria familiei lor şi spre a 
putea servi iui Dumnezeu tot cu asemenea dra
goste. Vidra de jos, la Dumineca Floriilor, anul 
1923. Pr. Traian Banciu.

„Minunate povestiri*. Sub titlul de «Bai 
Ganciu sau Minunate povestiri desare un bul
gar din zilele noastre» de Alecu Constantinof, 
trad, de St. G. Sergent (B jcureşti, «Librăria 
Nouă», 1923, 10 Lei), a apărut o lucrare, care 
ar trebui să o cunoască cei ce studiază demo
craţia. «Bai Ganciu» este una din cele mai ci
tite opere in Bulgaria. O societate de domni şi 
doamne ascultă aventurile lui Bai Ganciu, po
vestite pe rând de aceia cari au avut fericirea 
să fie în societatea lui. Ganciu Balkanski — 
căci acesta este numele eroului — se loveşte 
de cultura apusului şi-şi dă de multe ori in pe
tec. Autorul îl arată compatrioţilor bulgari şi-i 
întreabă: Vă place? Satira socială e împreu
nată cu un spint de observaţ e excelent. Car
tea o pot ceti şi alţii. (H. P. P.)

Convocare
Membrii Sindicatului măestrilor români dia 

Sibiu de toate breslele, cum şi toţi măestri ro
mâni din Sibiu, sunt rugaţi a participa ia

adunarea generală extraordinară
care se va ţinea Duminecă în 29 Aprilie n. c. 
la ora 3 d. a. în localul Reuniunii meseriaşilor 
români din Sibiu, str. Brukenthal Nr. 17.

O r d i n e a  de  z i :
1. Deschiderea adunării.
2. Modificarea statutelor.
3. Eventuale propuneri.
Sibiu,  16 Aprilie 1923.

Comitetul Sindicatului.

Nr. 97/923 (44) 1—3

Concurs
Pentru ocuparea postului de paroh dia 

parohia Dâbârlău, de clasa II, protopresbiteratul 
Oituz, să escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru venitele 
dela stat.

Cererile se vor înainta subsemnatului ofi
ciu protopopesc, ear concurenţii cu observarea 
dispoziţiunilor reglementare se vor prezenta în 
vreo Duminecă sau sărbătoare la biserică.

In to r su r a -Buzău ,  27/11 1923.
Oficiul protopopesc ort. român al OituzuluL

S e a g o v l r l a - î i e g o e s c B ,
adm. protopop.

Nr. 158/923 (30) 3 - 3

Concurs
Pentru ocuparea postuiui de paroh din 

parohia de ci. III-a Juncul da jos, cu filia Jua- 
cul de sus, protopopiatul Zarandului, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B, pentru venitele 
dela stat.

Cererile se vor înainta subsemnatului ofi
ciu protopresbiterai, iar concurenţii cu obser
varea dispoziţiilor reglementare se vor prezenta 
în vre o Duminecă sau sărbătoare la biserică.

Brad,  la 12 Mart'e 1923.
Oficiul protopopesc ort-rom. al Zarandului.

P. PJso
protopop

P rim pretorele  p la se i S ib iu

Nr. 1024/1923 (47) 1—2

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de sub secretar 

comunal în comuna Poplaca se escrie concurs 
cu termin până la 15 Maiu a. c.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi înain
teze rugările, instruate conform legii, subscrisului.

Sibiu,  la 17 April 1923.
B & duţlu ,

primpretor



8 TELEGRAFUL ROMAN

(43) 1—3

Concurs repeţit
Pentru Întregirea parohiei de ciasa a 111-a 

Crit, cu filiiie Cloaşterf şi Meşindorf, protopres- 
hiteratul Sighişoarei, se publică concurs cu ter
min de 30 de zile dela prima publicare In 
«Telegraful Român».

Emolumentele Împreunate cu acest post 
de paroh, sânt cele fasionate tn coala B. pen
tru Întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de paroh 
sânt poftiţi a-şi Înainta cererile concursuale, in
struite conform normelor în vigoare, subsemna
tului oficiu protopresbiteral, şi a se prezenta In 
comună spre a cânta, predica, eventual a litur- 
ghisi.

S i g h i ş o a r a ,  la 21 Martie 1923.
Oficiul protopresbiteral ortodox român al trac- 
tului Sighişoara In Înţelegere cu comitetul 

parohial.
loan ItKnntean,

adm. protop.

Nr. 124/1913 (42) 1—3

Concurs
Pentru Întregirea parohiei de clasa a 111 

Cuştelnic, din protopresbiteratul Târnava, se 
«scrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare In «Telegraful Român».

Retribuţiunile împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate In coala B. pentru Întregirea 
dotaţiunii dela stat.

Cererile de concurs se vor Înainta sub 
semnatului oficiu protopresbiteral, ear concurenţii, 
cu prealabila încunoştunţare, se vor prezenta In 
vreo Duminecă sau sărbătoare In biserică spre 
a cânta, cuvânta, sau a celebra.

C e t a t e a  de baltă,  5 Februar 1923.
Oficiul protopopesc ortodox român al tractului 

Târnava.
Meolae Todoran,

protopop.

T r i b u n a l u l  S i b i u

Cot. 520
1925 /3 (45) 1-1

Raport oficial, conform căruia In afacerea 
concordatului forţat In afară de faliment a fir
mei «Schieb», fabrică de maşini, societate pe 
acţii in Sibiu, advocatul Gheorghe Măcelar a 
depozitat la 28 Martie 1923 suma de 50,000’— 
Lei ca anticiparea cheltuelilor de procedură.

D E C I S
Tribunalul a luat la cunoştinţă cosemnarea 

aceasta şi ordonă conducătorului de jurnalul de 
evidenţă al depozitelor prezidiale, ca să admi
nistreze suma aceasta ca depozit până la alte 
dispoziţiuni, ce vor urma.

Totodată având în vedere raportul perso
nal, de afinitate ce subsistă Intre inspectorul de
legat şi un membru din consiliul de administra- 
ţiune a firmei debitoare, tribunalul, In baza 
§-lui 8 (combinat cu 45) din ordonanţa mini
sterială cu nr. 4070/1915 M. E., absolvă din 
funcţie pe adv. Dr. loan Dordea şi deleagă fn 
locul acestuia ca inspecfor de avere pe ingine
rul Remus Cosma din Sibiu, atrage atenţiunea 
asupra celor conţinute In cap. III. din ordonanţa 
invocată, somându I ca In timpul cel mai scurt 
să se prezinte Înaintea Tribunalui pentru a de
pune promisiunea sa solemnă conform §-ului 8 
din ordonanţa aceasta.

Despre aceasta sânt avizaţi toţi cei inte
resaţi şi anume reprezentantul firmei debitoare pe 
lângă somarea, ca acest decis să fie publicat 
odată In aceleaşi ziare, In care a fost publicat 
şi decisul de sub nr. Cof. 520/1—1923.

Sibiu ,  la 6 April 1923.
Pentru conformitate:

Dr. Dan m. p. (L. S.) * B éres m. p.
consilier, referent expeditor

Dentistul Munteanu
S i b i u ,  strada R egina  M aria Nr. 7, S i b i u

(39) (edificiul .Banca Românească“) 3—4
Dinţi şi proteze în aur şi cauciuc

Nr. 329/1923 (37) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de ci

III. Laslăul-român, din protopresbiteratul Târ
nava, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele Împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru Întregirea 
venitelor dela stat.

Concurenţii îşi vor înainta cererile instruite 
conform normelor în vigoare în terminul in* 
cat, subsemnatului oficiu protopresbiteral şi e« 
prealabila Încuviinţare a protopresbiterului se 
vor prezenta în parohie spre a cânta, celebra 
ori cuvânta.

C e t a t e a  de  baltă,  la 12 Martie 1923 v. 
Oficiul protopresbiteral ort. rom, al tractului 

Târnava în înţelegere cu comitetul parohial,
Nicolae Todoran

protopresbiter

Nr. 8/923 (35) 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiilor de clasa IlI-a 

Almaşul mare-Joseni, şi Bulbuc cu filia Curpent 
din protopopiatul Oeoagiului se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima apariţie 
în «Telegraful Român». ,

Venitele împreunate cu acest post sânt 
cele fasionate în coala B. pentru întregirea do- 
taţiel dela stat.

Doritorii de-a ocupa unui din aceste p*- 
sturi îşi vor înainta cererile de concurs, provă 
zute cu documentele cerute, subsemnatului 
oficiu protopopesc în terminul deschis şi se vor 
prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare la 
biserică pentru a se face cunoscuţi credinci* 
şilor.

G e o a g i u ,  la 1/14 Martie 1923.
Oficiul protopopesc ort. rom. în înţelegere c* 

comitetele parohiale.
V. Goron

! protopop

F H A Ţ I A “, institut de credit şi economii, societate pe acţii în Agnita

Convocare
Domnii acţionari ai institutului de credit 

şi economii «Frăţia» se invită ia

care se va ţinea Duminecă în 29 April a. c., 
d  a la ora 2, in localul institutului.

O R D I N E A  D E  ZI :
/. Deschiderea şi eonsituirea adunării.
2. Raportul şi propunerea direcţiunii şi a 

comitetului de supraveghiare cu privire la bilanţ 
şi la contul profit şi per dere; distribuirea pro
fitului curat şi darea absolutorului pe anul de 
gestiune 1922.

3. Fixarea marcelor de prezenţă pe anul
1923.

4. Alegerea unui membru în direcţiune pe 
durata de 6 ani.

5. Alegerea comitetului de supraveghere pe 
un nou period de 3 ani.

6. Eventuale propuneri.
Domnii acţionari, cari voesc să participe 

la adunare în persoană sau prin plenipotenţiaţi 
sânt rugaţi să şi depună la cassa institutului 
acţiile eventual documentele de plenipotenţă 
cel mult până la 28 Aprilie st. n. a. c. la 12 ore 
din zi.

Dacă numărul acţionarilor prezenţi sau al 
acţiilor reprezentate nu va fi deajuns pentru a 
se putea aduce deciziuni valide, adunarea ge
nerală se va ţinea în aceeaş zi mai târziu cu o 
jum. oră tn localul şi cu programul susindicat.

A gn i t a ,  ia 23 Martie 1923.

Direcţiunea

Activa Bilanţ cu 31 Decemvrie 1922 Pasiva

Cassa . . . 
Escont . . . 
Împrumuturi pe 
Efecte . . . .  
Cont-Curent 
Depozit la stat 
Interese restante

obligaţiuni . . .

Lei b.
. 24.22M5 
. 72105’— 
. 722,862 50 
. 96 217 83 
. 2,405-10 
. 10,000 — 

2,108-46

C a p i ta l ............................
Fond de rezervă . . . 
Fond special de rezervă
Fond cultural...................
Fond de pensiuni . . .
D e p u n e r i .......................
Dividende neridicate . .
D iv e rş i ............................
interese transit...................
Profit curat.......................

Lei V
. . . .  82,000-- 
. 7,632-74 
. 8,647 69 

1102
.2,274-38 18,565-83 
. . . .  811,307 95 

. . 4,037-65 
. . .  2753-32 
. . . .  1,227-61 
. . . .  1002768

929,92004 929,92004

Debit Contul Profit şi Pierdere Credit
Lei b. Lei b.

I n t e r  ese: I n t e r e s e :
după depuneri................... . . . 36,288-42 C o n t-C u re n t............................ 5,450-24

Dare de interese după der. . . . 4 9 355 de escont ................................ 6,071-23
Spese ..................................... . . . 3 ,00060 dela Împrumuturi pe oblig. . . . 4 4 3 2 6 1 2
Maree de prezenţă . . . . . . . 500-— dela e f e c te ................................ 4,251-36
Dare d i r e c tă ....................... . . . 8 6 4 6 8 7 P rov iziun i..................................... . 1 1 2 5 8 1 7
Salare ................................ . . . 12,400-—
Profit curat............................ . . . 10 027-68

71,357-12 71,357-12
A g n i t a ,  la 31 Decemvrie 1922.

Ioachim Munteanu m. p., prezident şi dir. exec. 

D I R E C Ţ I U N E A :
N ico lae G avrea m. p. loan  Părău m. p. loan  Savu m. p,

Em anuil D utcuş m. p. Iile Ş tirbeţiu  m. p. V a silie  B oca  m. p.

Examinând conturile prezente le-am ajlat exacte.
Agni ta ,  la 23 Martie 1923.

C O M I T E T U L  DE S U P R A V E G H I A R E :
Dr. R. Curta, m. p. preşedinte R. C onstantinescu , m. p. notar

loan  O ros m. p. loan  B en d orfean  m. p. lo a n  Crăciun m. p.
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